

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año I.—Núm. 183

Palma de Mallorca.—Viernes 30 de Diciembre de 1921

Precio: 10 céntimos

NUESTROS COLABORADORES

Por playas y montañas

I
De Almería a Málaga siguió favoreciéndonos el tiempo, seguimos empleando las horas placidamente en conversar, comer y dormir y de esta suerte nos amaneció a la entrada del puerto de Málaga, capital de aquel reino hamudita de uno de cuyos visires fuera consejero el judío Samuel, según contó, y que al fin cayó bajo el dominio del tirano granadino Badis, vencedor de los almerienses. Málaga, en aquella fecha, era capital de un Estado que se extendía por ambas orillas del Estrecho, y que imperaba sobre Ceuta y Tánger.

Los dominios políticos de la Málaga de hoy son harto más reducidos. Es capital de una provincia y con esto le basta para su gloria presente. Es también ciudad famosa por su clima y por la vida placentera que, se dice, llevan sus habitantes. Recorría muy rápidamente, habiendo aprovechado la mayor parte de aquella mañana en subir al Gibralfaro (Montaña del Faro) a contemplar las ruinas y el panorama. Las primeras habléronme, no de los príncipes hamuditas que Badis destronara en el siglo XI, sino de los Al-Ahmar, fundadores del reino granadino, y por esto continuadores de Badis. De esta época (mediados del siglo XIII) son las partes más antiguas de la inmensa ciudadela. Entonces Málaga formaba parte de un Protectorado: el que Fernando III, llamado el Santo, impuso, después de la toma de Córdoba, a los musulmanes de España y que, tal vez se hubiese extendido a los de Marruecos si la formación del imperio de los Merinidas no hubiera salvado de la anarquía a los pueblos del Norte de África cuando se disolvió el poderoso imperio de almohade.

Diré de paso que merinidas y granadinos se parecen extraordinariamente en el amor a las artes, a la poesía, a las obras públicas útiles y suntuosas, de suerte que la civilización musulmana de ambos lados del mar se presenta bajo las mismas formas, brillante y refinada, muy superior todavía a la civilización cristiana, si bien ya ésta, con lo que de ella ha aprendido y con lo que en breve va a aprender de Grecia y de Roma, ha empezado la marcha ascendente que dos siglos más tarde, fortalecida por los tesoros ultramarinos, la hará superior y preponderante.

II

Entre Málaga y Ceuta "el mar" consérvese tranquilo pero el cielo se cubre de nubarrones y caen algunos chubascos. En Ceuta no podemos atracar al muelle. Falta sitio aunque no son muchos los barcos. Parece que las obras del puerto están paralizadas. Dícenme que se deben grandes cantidades al contratista. Sabiendo que en África llevamos gastados miles de millones pasmóme de que no estén acabadas todas las obras posibles y pagado su importe. Pues no hay tal. Casi todo está por hacer, de lo hecho, una parte está por pagar, y de lo hecho y pagado hay cosas que no sirven. ¿Cuándo acabará esta orgía económica? Sospecho con pena, con grandísima pena, que tal vez no puede ponerse punto final si no es siguiendo el plan del general Primo de Rivera.

Ceuta no ha sido, ni será nunca puerta de comunicación con el interior de Marruecos. Para eso están Casablanca, Tánger y Knitra, esta última en el Sebú. Rabat hallárase en el mismo caso sin los inconvenientes de la barra del Bu-Regreg, la peor de Marruecos. Pero como puerto de escala del Estrecho, en el paso entre el Mediterráneo y el Atlántico, en una de las principales, acaso la principal avenida marítima de la Tierra, la importancia de Ceuta es muy grande. Su punto débil es la vecindad de Tánger. Uno de los dos puertos anulará el otro. Tánger lleva a Ceuta la ventaja de la mayor vecindad a las regiones ricas del Moghreb. La tierra a espaldas de Ceuta es pobre, salvo una buena parte de la vega de Tetuán. Las inmediaciones de Tánger tampoco son ricas, pero a los pocos kilómetros de distancia encontramos sucesi-

vamente la llanura de Bu-Jalfs, las cuencas del Guad Mjarjar, Guad el Hachef y Guad el Aiacha, que son sumamente fértiles. Pasado el Guad el Aiacha entramos en la zona del puerto de Larache. Pero por ahora Larache casi no es puerto exterior. Pero cómo empezar a hacerle cuando no se puede acabar los de Ceuta y Melilla?

Ceuta no puede ser el puerto de Fez. Tánger tampoco. A Larache se le atribuyó tal función, y aún se la atribuyen algunos, gente retrasada en el estudio de estas cuestiones. En el momento de hacerse la ocupación española (Junio de 1911) correspondió a Larache el papel antes dicho. Pero en aquel punto y hora le perdió, porque interpuesta entre el y Fez la frontera del Protectorado, y creado por los franceses el puerto de Knitra, aguas arriba de la boca del Sebú, la zona comercial de Larache quedó siendo muy reducida.

La única manera de defender a Larache era construir sin pérdida de un día el puerto exterior. Mejor aún hubiera sido hacer tal obra antes de la ocupación. Pero ignorando en absoluto los gobernantes españoles (todos sin excepción, según a mi me consta por haber tenido que tratar con ellos estos asuntos) el problema planteado por el desembarco de las tropas, y mirando el jefe ocupante a otras ocupaciones más terrestres que marítimas (según a su tiempo se sabrá) quedó este negocio para cuando no lo fuese, esto es, para cuando construir un puerto fuera de la barra del Guad Lukus fuese lo mismo que tirar el dinero al mar.

Pero esto no es nada en comparación con lo de Tánger.

III

Cuando el *Tambre*, cruzando de extremo a extremo el Estrecho de Gibraltar, nos hubo dejado gozar a nuestro sabor de uno de los más bellos paisajes del mundo (goce que Dios me deparaba quizás por la vigésima vez, pero que se aviva a cada nueva contemplación) entramos en la bahía de Tánger. Era la hora del mediodía. El cielo, en Ceuta nuboso, presentóse azul, brillando en él espléndidamente el sol. A aquella luz clara recrébase la vista en el espectáculo del blanco caserío desplegado en anfiteatro, reclinada la ciudad en su lecho de montañuelas, entre árboles, sobresaliendo gallardas palmeras o copudos eucaliptos. En el fondo, a la izquierda, la masa sombría de las montañas rifeñas y yebalas, y acá, en el fondo de mi alma, cuanto recuerdo triste surgía también de entre las sombras de un pasado amargo ¡Quise que toda aquella belleza fuese para España, esto es, quedase dentro de la zona española! Sacrifiqué a este querer que fué el faro que guió mi vida largos años, cuanto poseía, y fui a estrellarme en el escollo de la estupidez y de la maldad de los que guían a esa pobre nación por el camino de la vergüenza y de la ruina. Lo que yo quise ganar, ellos lo perdieron, y perdiéndolo han conseguido honores, riquezas, fama, porque los que estas cosas distribuyen lo hacen al revés!

Por eso en España los que mandan no sirven, no mandan!

Pero sigamos nuestro viaje.

Desembarcamos a las dos. Recorrimos la ciudad y volvímonos a embarcar a las 10 de la noche. Llevábamos esta impresión desagradable, Tánger había seguido afrancesándose. De nada habían servido para evitar la transformación de la ciudad los elocuentes discursos de nuestros magníficos africanistas lenguaraces. Los tropos de más efecto habíanse estrellado, impotentes, contra los ejércitos de piedra y ladrillo movilizados por el capital enemigo, bajo la dirección de un pensamiento político trabajando silenciosamente pero eficazmente.

Derrota lamentable, prevista y anunciada por mí a los estadistas hispanos, espumosos y voceadores. No me enorgullezco de la previsión porque hasta los cargadores morunos del muelle tangerino eran, diez o doce años ha, tan buenos profetas como yo en este punto.

Para no serlo era preciso vivir en Madrid y seguir la carrera de gran hombre y monstruo político.

GONZALO DE REPARAZ
Casablanca Diciembre 1921.

Efemérides mallorquinas

30 Diciembre 1551

Se publicó un bando prohibiendo los disfraces, bajo determinadas penas.

NUESTRAS CRÓNICAS DE MADRID

El interregno parlamentario

Suspendieron las Cortes sus sesiones, sin que pueda tachárselas de infructíferas. Amén de haber dado su poca luz a lo ocurrido en Marruecos, aunque no hayan llegado a soluciones prácticas, han aprobado dos proyectos de ley tan interesantes y tan necesarios, cada uno en su aspecto, como los de ordenación bancaria y de Casas baratas.

El interregno parlamentario, pese al decir de los enterados, está preñado de misterios, de dudas y de posibles acontecimientos de trascendencia y según de él se salga, irá el Gobierno de nuevo a las Cortes para proseguir su obra, o examinará la de un nuevo gobierno que sabe Dios cual pueda ser.

En estos momentos pelagra la vida del Gobierno Maura como nunca ha peligrado desde su constitución. Ni en los momentos más azarosos ha sufrido los golpes de marejada más honda que la que desata el cólico Cierva sin su propósito de otorgar las recompensas por Real Decreto.

No llegamos a adivinar si planteará realmente su propósito al Consejo, pues no todo es audacia y gallardía en Don Juan, que hay mucho en él, de la prudente política de nadar y guardar la ropa.

Dios nos libre de hacer profecía alguna pues muy a menudo las predicciones resultan al revés de como fueron concebidas, pero, el planteamiento del propósito del señor Cierva, de sacar del conocimiento y resolución de las Cortes, traería consigo la inmediata dimisión de los ministros liberales, del señor Cambó proba-

blemente y la más problemática pero posible del sanchez guerrista Señor Matos, el cuadrado, perezoso y buey mudo señor Matos, pues Sánchez Guerra, después de las andanzas de la Asamblea de parlamentarios, está saliendo un parlamentarista furibundo.

Infútil es decir, que en caso de crisis, no sería Maura quien formara otro Gobierno prescindiendo de tales elementos y mucho menos se avendría a unir el partido conservador.

Tampoco es probable que fuera llamado al poder el partido liberal que es la imagen viva de un puzzle americano y es de esperar o de temer, que al abrirse las Cortes, las actuales u otras, pasara Sánchez Guerra de la presidencia del Congreso a la del banco azul.

Pero tampoco es tarea fácil llevarle al banco azul con un partido compacto a su espalda, ni darle a él sólo el decreto de disolución.

Por ello y por todo lo otro, alguien apunta ya como la solución mejor para el Monarca, forzosamente indeciso ante el estado de los partidos, la de confiar al sufragio la tarea de pronunciarse por el poder, con la elección de unas Cortes, llevado a cabo por el actual Gobierno que por su composición podría ser una garantía de imparcialidad.

La composición de los grupos que de ella saliera, serviría de pauta para un nuevo gobierno de concentración, pues los gobiernos homogéneos van siendo cada día más tachados de imposibles.

JOSÉ M. RUIZ MANENT

PLUMAS AGENAS

Juan Alcover y la crítica

J. M. Capdevila ha dedicado el VII artículo, de la serie que ha escrito sobre nuestro poeta Alcover, a comentar sus «Proverbis»:

El «Proverbis», de Joan Alcover, són una derivació de les seves «Elegies». Alló que en les elegies era una harmonia desplegada, en els proverbis és un tema musical, alló que en les elegies era un cant en els proverbis és un reflex solitari.

El silenci qui hi ha abans i després de cada proverbí en dona la intensitat profunda. Sabeu? En la soledat de un bosc, una tarda de maltempada, rompent el gran silenci, de sobte sentiu un reflex invisible, seguit d'un silenci llarg i profund. Aquelles notes solistes vos fíben al cor. Talment la brevedad dels proverbis de Joan Alcover. Després de les harmonies onetjants i dolces de les elegies, quan el poeta parla amb tanta brevetat, sentiu la pregonesa, la intensitat de l'emoçió que canta:

Cau la fulla: se'n dol sa companyona; però passa un instant, i la segona un mateix vent s'enduu.
El mort amat és la primera fulla, i la segona, tu.
Perquè plor tan amarg ta galta mulla si és un alé tan breu el que separa son morir del teu?

I aquesta gravetat que pren la poesia de Joan Alcover, no és una gravetat purament externa, un gest de teatre, fàcil d'imitar. És el mateix drama de cada dia, el drama de la vida vist sota la forma meditativa i sentenciosa del proverbí. És la meditació sobre aquella dolor mateixa que era ampla correntia de música en les «Elegies». És aquell mateix drama de les «Elegies», en un moment posterior. És el silenci meditatiu que ve així que s'estronca la dolça veu de les llàgrimes.—Ve la gran sorpresa, ve la gran dolor; vénen les llàgrimes com un consol; després torna la calma, una calma pregonia, plena de la pregunta:—Dons, qué ha Passat?—; una calma meditativa; i torna amb una dolor nova, més fonda, més atemperada; i en aquesta mena de silenci, com el reflex d'un ocell en el bosc després de la tempesta, canta, breu i sóbria, con a concentració de la meditació, la tonada del proverbí.

Ara, en els «Proverbis», de Joan Alcover, hi trobareu que les notes més agudes de dolor son personals, tenen els seus límits en el poeta, no es generalitzen morbidament en sentències; i quan un proverbí s'estén en una generalització, és que ja porta el seu consol, es que porta el seu equilibri ideal:

Vora del riu que ens separa del paraige Inconegut,

La «Correspondencia Militar» censura la actuación del señor Lacierva. Dice que éste, en el Ministerio de la Guerra, es un hombre incompetente y ciego, que creará peligros y traerá nuevos días de amargura y sufrimiento.

Hay gran revuelo sobre el mando militar de Marruecos.

Parece que las elecciones municipales se celebrarán el primer domingo de Febrero.

Continúan los disturbios nacionalistas en Egipto.

Mes de seguida que la dolor s'empara d'imatges tristes, para la generalització i el plany esdevé personalíssim:

Mal la vegi tan bella com és ara la vida d'aquest mon, que d'un encís cruel tota s'amara per a parlar-me dels que ja no hi són.

Florar... També plorava Jesús vora la tomba de l'amic. Ran de la fossa com un abre estic que en beu tota la saba.

LA MUSA

Mcs l'arbre ha de fruitar.

EL POETA

Jo vui que l'oli

del fruit amarg, com expremuda oliva, cremi tot en la llàntia que aurioll dels dos adolescents la imatge viva. Si la força del geni, m'és estranya, tan gran com ell s'aixeca mon dolor, i jo puc laborar l'alta muntanya per a esculpir-hi un monument d'amor.

I és ben bé això. El plany del poeta és un monument d'amor. No és la descoberta de negres horitzons a les destinacions humanes; no acaba amb un optimisme que giri el dol a cap mena d'oblit; és un monument d'amor, hi mitiga el dol, però no l'oblida, on l'amor ha trobat, en la flauta que abans s'oia galament, les notes més tristes i melangioses, però a la vegada amb la melodia més escollitola i dolça.—Ve després el recolliment, un recolliment com el de la tardor, que apunta la mort i la vida, havent-hi sempre la gran tendresa de l'amor:

La tardor convida al recolliment; la mort i la vida junta dolçament. Per Déu benedicta fruita la sement; lassa i afeblida per l'infantament, Natura reposa, i tó en el semblant la llangor mateixa de la tendra esposa que alleia l'infant acabat de néixer.

Recolliment, dolça conjunció de la mort i la vida: ven's aquí els Proverbis.

El títol de «Proverbis» ja suposa una ideologia. És la mateixa de les «Cançons de la Serra», de les «Elegies», dels «Poemes bíblics».—Una ideologia equilibrada i clara, com les llaes cabdells d'una bella arquitectura, dona l'harmonia essencial a l'obra de Joan Alcover.

JOSEP MARIA CAPDEVILA

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

UNA VIEJA CRÓNICA.—Tuvo el rey don Pedro de Castilla, llamado el Castell, un maestro de teología del que se burlaba constantemente, pues es sabido el poco caso que hacía este monarca de todo lo que no fuera crueldad y aborrecimiento. Era el tal maestro clérigo sencillo e ingenuo, que temblaba cuando en él ponía su augusto discípulo la fiera mirada de ojos enigmáticos.

Pasado ya mucho tiempo, llegó una ocasión en que don Pedro tuvo necesidad de un embajador que fuera a entregar un pliego insultante y retador a su hermano don Enrique, con el que nunca estuvo bien avenido, y sonriendo metafísicamente cogió como enviado al anciano sacerdote y maestro, entregándole sellado el pliego que terminaba de esta guisa: «Y es lo que más arriba te escribo, mal hermano y menguado caballero, hiciera subir tu cólera, template de ella en la vida de ese clérigo idiota que te envió y que en un tiempo quiso ser mi maestro...»

Sonrióse Enrique cuando esto hubo leído y preguntó al embajador:

—¿Qué tal tu rey, te tiene en mucha reverencia...?

—No sólo a mí, sino a todo lo que a religión huele—contestó el infeliz.—Y es tanto, que aunque mucho mal dicen de él, es tan justiciero mi señor, que en mucho se parece a Jesucristo...

Pero don Enrique, rompiendo en risa, exclamó:—Más bien que a Jesucristo se asemeja a Judas, porque ha vendido a su maestro!

Y al ingenuo sacerdote le entregó el pliego para que lo leyera...

AVIACIÓN CIVIL.—Un dirigible construido por la casa Wickers, Ltd., para la Marina Japonesa, constituye el primer pedimento de dirigibles hecho por aquel país a Inglaterra. Se ha llevado a cabo un viaje de ensayo que duró cuatro horas y se cree que ha dado toda satisfacción. Es del tipo «no rígido» y por lo tanto puede desinflarse fácilmente para su transporte. Tiene un par de motores de 100 caballos de fuerza que le dan una velocidad de 55 millas por hora. Lleva una tripulación de 5 y se dice que es una mejora del tipo británico que se empleó para reconocimientos durante la guerra.

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia respecto a la colaboración no solicitada.

DEPORTES

El "Barcelona F. C." vence al "Sparta" de Praga, por 4 "goals" contra 3

En nuestra sección telegráfica hemos dado cuenta al lector de los grandes partidos de football con que se ha inaugurado el Estadio recientemente construido en la montaña de Montjuich...

El primer partido

Por fin ocupamos una silla (detrás de la valla) en el momento en que el pueblo deportista saluda con sus aplausos a nuestros jugadores, que se asoman los primeros, y después a los checoslovacos...

Paco Bru, en distinguida «tenue» de árbitro, porque estima y respeta al público, da la orden de que se alineen los equipos efectuándolo del siguiente modo:

SPARTA.—Peyr, Hojer (A.), Pospisil-Permer, Peset («Kada»), capitán, Kolenaty, Sedlacek, Yanda, Meduna, Kokaref y Skvajn («Mazal»).

Los cuatro defensas entran frecuentemente en juego. Los checos enseñan las orejas (!). Bru castiga con un «penalty» lo tira Planas y el portero checo, que es un tizao que llega casi a la altura del poste transversal, recoge y devuelve el balón.

Los checos se sienten molestos y acometen con alma; corren con extraordinaria rapidez, cambian el juego con frecuencia y se las combinan para llegar a goal con verdadera táctica.

Desde regular distancia Kokaref chuta y el balón se cuela en los dominios francos de Zamora.

En los nuestros falta alma; tal vez la nombradía del adversario o la magnitud del escenario donde juegan por primera vez, lo cierto es que no se vibra en las filas azul-grana. Sagi-Barba, que vuelve al Estadio de sus antiguas glorias, corre el balón, avanza a los defensas, centra y nadie está preparado para recoger el balón frente a goal.

Cuando ataca el Barcelona, los defensas spartanos envían lejos la pelota: sus delanteros se apoderan de ella y chutan a goal, yendo a dar en el larguero, por dos veces en poco intervalo.

Los del Sparta desean mejorar el «score» y luchan titanicamente, aunque sin eficacia, dada la resistencia de nuestros defensas. Apelan a ilícitos recursos, recibiendo uno de sus defensas una pita por parar una pelota con las manos.

Pocos momentos antes de terminar la primera parte, avanzan ordenadamente medios y delanteros del Sparta, y Kokaref repite la suerte de antes, obteniendo el segundo goal de un chut raso.

Como es costumbre en el Barcelona, en la primera parte no empujaron todo lo que pudieron, ni combinaron tampoco con el arte con que saben hacerlo.

En la segunda el Barcelona dió a conocer su potencialidad, aunque tampoco en grado sumo. Puede y sabe más. Dominó más que sus adversarios, dando mucho que hacer a los dos defensas, que son superiores. En un ataque toca el brazo un defensa y Bru impone un «penalty» que entra en el goal a impulso de Planas.

El Barcelona empezó a crecerse entonces frente al enemigo Torralba, Sagi y Alcántara trabajan con loco empeño; pero Peyr no deja franquear su puerta. Un chut de Gracia lo repele el «goalkeeper» del Sparta arrojándose al suelo.

El partido, a estas alturas, resulta verdaderamente emocionante.

Avanza Sagi-Barba, pasa el balón a Alcántara y éste apunta raso y cuela el balón, obteniendo el empate.

El pueblo deportivo aplaude con entusiasmo. Se tira el primer corner contra el Barcelona.

El juego duro se acrecienta en belleza, malograda por ciertas tretas de los jugadores forasteros.

Un corner contra el Sparta lo tira Torralba, salva la difícil situación con las

manos Peyr y Sancho termina la jugada chutando alro.

Los azul-grana asedian a defensas y puerta del Sparta, sin resultados prácticos. Los checos andan desesperados, quieren romper el empate y apelan a todos los medios, teniendo Alcántara que encarsarse con uno de ellos, interrumpiéndose el partido por breves minutos.

Nuestros avances son perjudiciales, por cuanto los defensas spartanos envían lejos el balón y los delanteros, en perfecta línea de combate, avanzan y la victoria les corresponde, por fin, al tercer goal, que conduce «Mazal» por la línea de «haut» hasta el corner, cruza el balón por delante de Zamora y Sedlacek la mete en la red.

El Barcelona, que se repuso mucho en la segunda parte, no rayó a la altura de su fama.

Los checos demostraron su inmenso valor; constituyen un equipo formidable, que no abusando de ciertas mañas futbolísticas, indispensables tal vez en quienes no se quieren dejar vencer, sería sencillamente maravilloso.

Segundo partido

Arbitró el encuentro el señor Cruella, que al observar que los checoslovacos se desmandaban, abusando de los recursos que saben emplear, se impuso, castigando con energía sus repetidas faltas.

Los equipos, antes de alinearse, se agrupan, haciendo mutua entrega de las banderas de Cataluña y Checoslovaquia, resonando a continuación repetidos y entusiastas vivas.

En el equipo del Barcelona son sustituidos por Berger, Cera y Piera, Martínez, Surroca, Viñals y Vicente Martínez.

Al ver el empuje con que empezaron a jugar los azul-grana no pudimos menos de recordar lo que cuentan las crónicas y han repetido todas las revistas profesionales, esto es, que el Sparta, cuya fama se ha justificado plenamente durante su breve estancia en Barcelona, lleva jugados en la presente temporada 62 partidos todos contra Clubs de primera categoría, habiendo ganado 61, perdiendo uno solo contra Viktoria Sinkov, de Praga, en que hubo de jugar con varios suplentes.

Tenia que ser en Barcelona, en la grande y deportiva Barcelona, y en ocasión de inaugurarse el Estadio, el que, tras 64 espléndidos matches, ganasen a duras penas el primero de los jugadores aquí y perdiesen el segundo por 2 a 0.

Ello representa un gran triunfo para el Barcelona, que se muestra el mismo de siempre, ante los equipos más formidables, y el Sparta merece los honores de ser clasificado entre los más notables, entre los mejores, que nos han visitado.

A su ciencia, a su ligereza, a sus perfectas y bien estudiadas combinaciones, opuso ayer tarde el Barcelona su heroica resistencia, merced, principalmente, a la línea de medios, ya que Torralba y Sancho, amén de Samitier, constituyeron un firme valladar, juntamente con los defensas Berger y Planas, seguros y potentes, y con Zamora, mucho más seguro que el domingo.

De buen principio los checos volvieron a las andadas: Cruella les dejó hacer, pero previendo las consecuencias de un juego abusivo, echó mano de su peculiar táctica y tocó frecuentemente el pito, y aunque a regañadientes, los del Sparta se amoldaron a ajustarse a una actitud más conladora en su modo de jugar.

Al principio hubo frecuentes y fuertes encononrazos, porque los nuestros no se arredraron ante los ataques del adversario; Sancho y Kada sabieron malparados, teniendo que ser sustituidos por los respectivos practicantes, interrumpiéndose el partido en esta ocasión y en otras varias, en las que delanteros y medios espartanos rodaban por el suelo, a pesar de su fortaleza y corpulencia.

El coraje con que lucharon unos y otros no se vió premlado con ningún goal durante la primera parte, en la que a fuerza de energía perseverancia y confianza en el triunfo, fué dominando el Barcelona cada vez más.

De cuando en cuando la excelente táctica de los checos les acercaba a la puerta de Zamora, tirándose varias corners contra la puerta de éste, sin resultado práctico.

Yanda, en uno de sus avances, chutó a goal recogiendo Zamora el balón, que devuelve con presteza. Lo propio le ocurrió a Peyr con un buen chut de Piera, que se movió con acierto y coraje, sobresaliendo en su línea, juntamente con Sagi-Barba.

Una o dos interrupciones más por caídas de los jugadores del Sparta, y Cruella suspende el juego, finalizando la primera parte sin averías en las puertas de Peyr y Zamora.

En la segunda el Barcelona se impone a los del Sparta, y especialmente desde que a éste se le castiga con un «penalty», que se encarga de meter en la red de los checos Planas, de un zambombazo imparale.

Los checos pretenden en vano contra-restar el asedio de sus contrarios, ya que nuestros medios atacan con frenesí y los defensas, cuando es llegado el momento, envían la pelota a la línea de los «backs» checos.

Tirado un corner, la pelota va a parar frente a Peyr. Gracia avanza y chuta a goal, recogiendo la pelota, en su difícil trayectoria, con arte exquisito, el portero,

pero Alcántara remata el tanto con el cuerpo, apuntándose el Barcelona, en medio de una formidable ovación, el segundo tanto, que le vale una gran victoria.

Este segundo goal desmoralizó algún tanto a los forasteros, que comprendieron el valor del Barcelona. Hicieron empuje cuanto pudieron por conseguir mejorar su suerte, pero envalentonados los nuestros con su triunfo, desbarataron sus combinaciones, y en ocasión en que lograron, impulsados por Janda, llegar al goal de Zamora, éste, con parsimonia, devolvió el balón al centro.

Nuevos ataques de los nuestros, y ya cuando oscurecía, una avalancha de azul-granas se cierne sobre Peyr, que rueda por el suelo, salvándose un tercer goal por verdadero milagro.

Se tira un corner contra el Sparta y Cruella da por terminado el partido. Felicitamos al Barcelona por su gran victoria, que nos viene a demostrar que para él no existen fronteras.

El Sparta, repitámoslo, es un equipo notabilísimo. Muy especialmente su puerta, defensas y el delantero extremo izquierdo. Tal vez los medios alas flojean, exceptuando a Janda.

El hecho de que se inaugure el Estadio con una victoria nuestra, es sintoma altamente halagador para el deporte en Cataluña.

Imitando el ejemplo de los primeros, que vencieron noblemente a un equipo formidable, haremos del Estadio el terreno donde vayan consolidando sus glorias los deportistas de nuestro país.

LA SPORTIVA NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO NISO COHEN PELAIRES, n.º 32, esquina JOVALLANOS, n.º 2 Gran surtido en novedades... ENTRADA LIBRE

Restaurant del Grand Hotel ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER Cubiertos a Ptas. 5'00, 6'00 y 7'50 Platos sueltos a precios módicos LANGCETAS PARA REGALO

GACETILLA MEMORIA.—Hemos recibido la Memoria correspondiente al curso de 1920-21 del Instituto General y Técnico de Baleares. Como ya nos ocupamos de ella al reseñar el acto de la apertura de curso nos limitamos a acusar recibo. ALMANAQUES.—Hemos sido obsequiados con tres vistosos almanaques de pared por las casas Vda. Gomila de Barcelona (Talleres de fotograbado); Ch. Lorrilleux y Compañía (Tintas para imprenta) y de la Sociedad de seguros «La Aurora».

PROXIMAMENTE Apertura de un Establecimiento y una Sucursal para la venta al detall de toda clase de artículos de Goma, Amianto, Ebonita y Ortopedia :-: Neumáticos y Cámaras :-: TALLER MODERNO PARA LAS REPARACIONES

Cobro de créditos contra súbditos húngaros El Ministerio de Estado publica el siguiente aviso: «El Ministerio de Estado, conocedor de que algunos españoles encuentran dificultades para el cobro de sus créditos anteriores a la guerra sobre comerciantes e industriales húngaros, en su deseo de favorecer las reclamaciones nacionales de esa índole, e independiente de las gestiones particulares que los interesados juzguen oportuno realizar, tiene el propósito de enviar instrucciones especiales al representante de S. M. en Budapest, y al efecto, para proceder con más firme base, recomienda a los poseedores de esos créditos que los pongan de manifiesto a la brevedad posible en dicho Departamento justificándolos debidamente».

Religiosas Dia 30—La Traslación de Santiago, apóstol. Según documentos antiquísimos de la Iglesia de Compostela, el cuerpo de Santiago, apóstol, el hijo del Zebedeo, conducido por la Providencia divina por la inmensidad del mar, tocó a las costas españolas y no lejos del puerto donde llegó, en el lugar llamado Compostela, permaneció oculto mucho tiempo. Fué descubierto en tiempo de Alfonso el Casto, viéndolo resplandecer en el sitio del cuerpo del apóstol un círculo de estrellas de donde el campo donde se hallaba tomó el nombre de «Campus stellarum»: Compostela. Edificó el rey una suntuosa basilica en honor del apóstol cuya protección para con las tropas españolas dejó sentir muchas veces en las batallas.

Lapiz Eversharp Llodrá, hermanos - Palacio, 31

Fomento del Turismo Ultima sesión

Se abrió a las 18'30 presidida por don Fernando Alzamora y asistiendo los señores Colom, Mulet, Escalas, Gelabert, Salom, Darder y Pensabene. El Presidente dió cuenta de las gestiones que está llevando a cabo para la conversión de la red telefónica Deyá-Sóller en telefónica, y de haber empezado la recopilación de datos que afecten al Turismo, sirvientes de información detallada a los solicitantes que deseen recorrer la Isla.

Avisó el señor Alzamora que dentro de pocos días y por pequeña retribución para conservación y mejoramiento de visita, será pública la entrada a L'avench de Son Pou del término de Santa María, cuya propiedad principalmente a este fin adquirió dicho señor.

Suplicando sean facilitados por todos los individuos de la Junta y por todas las personas amantes de esta isla, los datos interesantes que se conozcan así en bellezas como en comodidades de locomoción alojamiento etc. en toda la isla, se levantó la sesión por no haber más asuntos de que tratar.

Sucesos y desgracias

Caida

Al caerse de un carro que guiaba el joven Juan Fuster, con domicilio en la calle de Jaime Ferrer, 10, se produjo una contusión en el antebrazo izquierdo que le fué curada en la Casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia.

Mujer apaleada

En la calle de Alicante (Mollina de Levante) ayer por la mañana un joven llamado Antonio Panisa Roig, de 22 años, maltrató de palabra y obra a Maria Oliver Sastre, de 50 años, produciéndole un rasguño en el labio superior.

La Oliver pasó a la Casa de Socorro donde fué curada y el agresor pasó detenido a la inspección de vigilancia a disposición de la autoridad judicial.

Un botellazo

Pedro Fullana, de 56 años, domiciliado en la calle del Socorro, 7, con una botella se produjo una contusión en el pómulo izquierdo. Fué curado en la Casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia.

La Campaña marroquí

Su repercusión en Mallorca

Soldados de Intendencia a Marruecos

De Palma salieron, para Barcelona, los dos soldados de Intendencia que por un periodo de 15 días marcharon a Marruecos a cubrir bajas.

De aquí que sea considerado Santiago como patrón de España. Su sepulcro en la ciudad de su nombre de Compostela es visitado por los peregrinos lo mismo que los Santos lugares de Jerusalem y la ciudad eterea.

Cuarenta Horas Continúan hoy en San Nicolás. A las nueve y media Tercia y Misa Mayor. Por la tarde actos de coro y a las seis Trisagio y sermón por el Rdo. P. M. Matas, C. O., estación y reserva de Su Divina Majestad.

Medicamentos KIR

Tónico reconstituyente KIR

A base de compuestos fosforados orgánicos completamente asimilables. Indicaciones: Neurastenia, tuberculosis, esclerosis, anemias, fatiga física, pérdida de la memoria, raquitismo, fosfaturia, impotencia, etc., etc.

Sellos Analgésicos KIR

Fórmula racional de aspirina, bromuro de alcanfor, bromhidrato de quinina y cafeína. Indicaciones: Neuralgias, dolor de cabeza, de muelas, reumatismo, influenza, gripe, resfriados de todas clases, gota, periodos dolorosos de la mujer y en general en toda clase de dolores.

Venta en todas las farmacias

Depósito en Palma: Farmacia de la Viuda de B. Terrasa (Frente al Grand Hotel).

LE PRINTEMPS

:: NOVEDADES :: para Señora y Caballero

Antonio María Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

RECIBIDAS las NOVEDADES

Gran surtido en echarpes seda y lanarú PAÑERÍA, PELETERÍA PIRINEOS, MANERÍA Precios sin competencia :: Antes de comprar visiten esta casa. Nota—Esta casa no es sucursal de nadie

Banco Nacional de Mutualidades

En su Delegación para Baleares, calle Jovellanos, 11, entresuelo, de 9 a 12 de la mañana, desde el día 1.º de Enero próximo, queda abierto el pago de los intereses correspondientes al 4.º trimestre del año actual, siendo necesaria la presentación de sus resguardos.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

Los sucesos de Marruecos

Sumisión incondicional de familias moras

Madrid 29 a las 4'30.—Telegrafían de Melilla que se han presentado a las autoridades españolas 100 familias de la cábila de Beni-bugafar, haciendo acto de sumisión.

Estas familias que al principio se habían retirado al otro lado del río Quert, han repesado nuevamente este río instalándose en sus antiguos aduares.

Los cabileños han entregado todas las armas que tenían en su poder.

Se establecerán puestos de policía.

Madrid 29, a las 4'30.—En la Comandancia general existe el propósito de no establecer posiciones militares en la cábila de Beni buyahl.

Se instalarán solamente puestos de policía indígena.

El teléfono en el Zaio

Melilla 29.—Se ha instalado un servicio telefónico entre la plaza y las posiciones avanzadas de Kadura y El Zaio.

Convoy al Gurugú

Melilla 29.—Ha sido conducido un gran convoy a las tropas que guarnecen el Gurugú.

El convoy se ha realizado sin ninguna novedad.

Continúan las sumisiones

Melilla 29.—Gran número de familias, que se ausentaron al comenzar las operaciones de avance de nuestras tropas, se han presentado en Zoco-el-Had de Benisicar, sometiéndose incondicionalmente.

El hijo de Laderva a Madrid

Larache 29.—Un hijo del señor Lacier, que es teniente, ha marchado en avión hacia Sevilla, de donde partirá en el mismo aparato hacia Madrid.

Vapor a Alhucemas

Melilla 29.—El vapor «Juan de Juanes» ha marchado a Alhucemas, para cuya plaza ha embarcado nuevo material y víveres.

Tranquilidad en la zona

Melilla 29.—Las noticias que transmiten los comandantes de las posiciones acusan completa tranquilidad en casi toda la zona.

Únicamente se ha visto aquella perturbada en algunos sitios por ligeros «paqueos».

Movimiento de tropas a Tetuán.

Tetuán 29.—En los campamentos reina extraordinaria actividad.

Por marchó a Chauen una batería del Segundo regimiento de artillería.

Más sumisiones—En Ulad Setut

Melilla 29.—Los cabileños de Ulad Setut han continuado haciendo acto de sumisión ante las autoridades españolas.

Estos cabileños han entregado muchas armas a presencia del coronel Riquelme.

Concentración dispersada

Melilla 29.—La escuadrilla de aviones de Nador, haciendo observaciones, encontró una concentración de enemigos.

Los aviones la ametrallaron lanzando muchas bombas, que consiguieron dispersarla.

Niña mora bautizada

Melilla 29.—Hoy será conducida a Almería al objeto de ser bautizada la niña mora que el batallón de la Corona encontró abandonada en Iguerman cuando aquellas fuerzas penetraron en el poblado.

El batallón recogió la niña adoptándola.

Se llamará, en el batizo, María Corona e Iguerman.

Entierro del comandante Ferrer

Ceuta 29.—Se ha verificado con toda solemnidad el entierro del comandante Ferrer, que ha fallecido a causa de las heridas sufridas en el combate de Buharraix mandando el primer «tabor» de Regulares de Ceuta.

Los periodistas en Benisicar—Desfile de moros sometidos

Melilla 29.—Gran número de periodistas

estuvieron en el zoco el Had de Benisicar para presenciar el desfile de moros sometidos que se hizo ante el coronel Riquelme.

Los riferos sometidos entregaron más de 2 mil fusiles.

La Cierva en Melilla

En el Zaio.—La Cierva inspecciona los alojamientos de las tropas

Melilla 29.—La Cierva acompañado del Alto Comisario, generales y periodistas, ocupando 20 autos han ido al Zaio.

El Ministro inspeccionó las tiendas y barracones en que se alojan las tropas.

La comitiva realizó un paseo a pie de 3 kilómetros.

En el Muluya.—Relato de dos exprisioneras.—La rendición de la Alcazaba de Zeluán.—Una frase de un periodista y una réplica de Berenguer.—El enemigo se refugia en la zona francesa

Al llegar la comitiva sobre el vado de Sag-Sag, sobre el Muluya, encontraron al cónsul de España en Uxda señor Cadigas que venía acompañando a su señora y su hija.

Ambas, que fueron hechas prisioneras en Zeluán, fueron rescatadas ayer, teniéndose que pagar por su rescate 3.000 pesetas.

La hija del cónsul que se llama Antonia Galán habla árabe.

Contaron que los moros engañaron al capitán Carrasco cuando se rindió la Alcazaba.

Los periodistas le preguntaron si en Zeluán había agua y comida contestando afirmativamente.

Preguntados después acerca de las causas de la rendición contestaron que por qué Carrasco fué demasiado confiado.

Argente, el director de «El Heraldo» de Madrid dijo:

—Pues no debía haberse rendido.

A lo que replicó el Alto Comisario diciendo que en este asunto el general Picasso tenía la palabra.

El cónsul dijo al Ministro que los riferos se refugian en grandes masas en la zona francesa.

Después la comitiva regresó a la plaza para almorzar.

Visita al hospital Docker

Por la tarde la Cierva y Berenguer visitaron el hospital Docker encontrándolo en mejores condiciones que hace dos meses.

Las familias de los prisioneros

Melilla 29.—Una representación de las familias de los prisioneros visitó al señor la Cierva conversando con él largamente.

El ministro les ofreció hacer cuanto pudiera.

La Cierva a Tetuán.—¿Se trata de un asunto de orden político?

Melilla 29.—Mañana el señor la Cierva irá a Tetuán acompañado de Berenguer.

Según parece el viaje debe estar relacionado con alguna conferencia de orden político ya que el señor la Cierva ha adelantado 24 horas la fecha de su marcha.

Política

La «Correspondencia Militar» contra la Cierva

Madrid, 29 a las 4'30.—La «Correspondencia Militar» publica un artículo, en el que censura la suspensión de las operaciones durante las fiestas de Navidad.

Lamenta la ineficacia del Parlamento.

Dice que el desastre de Annual se debió a la falta de medios de organización y la de hombres aptos.

Declara que la presencia de la Cierva en el Ministerio de la Guerra es un peligro, más grave aún porque es un hombre incompetente y ciego que provocará nuevos días de amargura y sufrimientos.

La «Correspondencia» anuncia la pron-

ta publicación de una serie de artículos, desarrollando la idea apuntada.

«La Epoca» comenta lo del sindicato libre de Barcelona

Madrid, 29 a las 4'30.—«La Epoca» comenta la inauguración del local donde han establecido su sociedad los camareros del sindicato libre de Barcelona.

El acto de la inauguración estuvo presidido por el Gobernador civil.

Dice «La Epoca» que los conflictos entre el capital y el trabajo pueden arreglarse desentendiéndose los obreros de aspiraciones políticas y no encogiéndose ante los matones del terrorismo.

Cuando se celebrarán las elecciones municipales

Madrid, 29 a las 19'30.—Personas bien enteradas de los propósitos del señor Maura aseguran que el hecho de haberse retrasado la reapertura del Parlamento obedece, entre otras razones, a la celebración de las elecciones municipales.

Si bien parece que el señor Maura mostrábase inclinado a aplazar estas elecciones para el mes de Mayo, se ha decidido finalmente por celebrarlas el primer domingo del próximo mes de Febrero.

La fecha en que se reanudarán las Cortes.—Explicación del retraso

Madrid, 29 a las 19'30.—Asegúrase que el señor Maura ha indicado a algunos ministros su propósito de someter a la deliberación del Consejo la fecha exacta en que han de reanudarse las sesiones parlamentarias, tan pronto haya regresado de Melilla el señor la Cierva.

El retraso que ha sufrido la reapertura del Parlamento, relacionado con el primitivo propósito del Gobierno, obedece al deseo del señor Maura de que los Ministros tengan el mayor tiempo posible para la redacción de sus presupuestos y para confeccionar, incluso de acuerdo con los jefes de las minorías, el proyecto de Ordenación ferroviaria.

La Alcaldía de Madrid

Madrid, 29 a las 21'15.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento el Marqués de Villabragima ha obtenido 25 votos y el señor Serrano Jover 19.

Mañana, jueves, se repetirá la votación hasta obtener la mayoría absoluta, que es de 26 votos.

Maura pregunta cuando regresará la Cierva

Madrid, 29 a las 21'30.—El señor Maura ha telegrafiado al señor la Cierva preguntándole la fecha de su regreso a Madrid.

Si el regreso se prolongase, se retrasaría el Consejo de Ministros.

Entre tanto se celebrarían reuniones entre Maura y los ministros, asesorados por los técnicos señores Flores de Lemus y Posadas, dedicadas al estudio de las modificaciones esenciales introducidas en el nuevo Arancel.

El Alcalde de Madrid

Madrid, 29 a las 21'30.—El ministro de la Gobernación ha negado que el Gobierno piense proveer la vacante de la Alcaldía de Madrid, nombrando un Alcalde de R. O.

Precisamente, ha dicho el ministro, ha acordado el Gobierno todo lo contrario.

Vacante de senador

Madrid, 30 a las 2'30.—Para la vacante de senador de la provincia de Orense producida por el fallecimiento de don Vicente Pérez será elegido el ex-ministro señor Suárez Inclán, que en las pasadas elecciones quedó sin representación parlamentaria.

Comentarios a la actuación de la Cierva

Madrid, 30 a las 2'30.—El Congreso se ha visto hoy más concurrido que en los días anteriores.

Todos los comentarios se relacionaban con la actuación del señor la Cierva en Melilla y con el contenido del artículo publicado en «La Correspondencia Militar».

Se decía que a consecuencia de todo lo ocurrido el señor la Cierva regresaría a

Madrid en breve, celebrándose un Consejo que tendrá bastante importancia.

El diputado por Tortosa señor Martínez Villar ha declarado que se siguen tres procesos contra los farmacéuticos que despacharon recetas falsas.

La ruptura comercial con Francia

Rumor inexacto

París, 29.—Ha circulado el rumor de que Francia concedía a España rebaja del coeficiente 26 a 22 para los vinos hasta quince grados.

Ha resultado falso, pues el delegado francés Mr. Serrys no se ha puesto todavía en contacto con los negociadores españoles, por encontrarse enfermo.

Un artículo de «El Sol».—La cuestión de los puertos francos.—El delegado aplaza su venida a Madrid

Madrid, 29 a las 21'15.—«El Sol» publica un artículo que dice:

El comienzo de las negociaciones con Francia se ha suspendido indefinidamente por haberse complicado la cuestión con lo de los puertos francos.

El Gobierno podía contestar de diversas maneras la conducta de Francia, en el momento de la ruptura del «modus vivendi», estableciendo para los productos procedentes de Ceuta, Melilla y Canarias una sobretasa que podía alcanzar al 80 por 100 del valor de las mercaderías.

El Gobierno ha adoptado la respuesta más equivalente a la actitud de Francia, prohibiendo la entrada de las mercancías francesas en los mencionados puertos, dejando a un margen conceder permisos especiales para la importación de artículos franceses.

Estas medidas del Gobierno español han dado motivo al francés para aplazar el viaje del delegado técnico francés.

Añade «El Sol» que el delegado francés no podrá hacer labor útil hasta que no se aprueben los nuevos aranceles.

La situación de Canarias

Madrid, 30 a las 2'30.—Se han reunido los ministros de Estado y Hacienda con los asesores técnicos, tratando de la situación en que han quedado las islas Canarias a consecuencia de la ruptura comercial con Francia.

Noticias generales

Los maestros de derechos limitados celebran una Asamblea

Madrid 29 a las 4'30.—En el salón de actos de la Escuela Normal ha comenzado la Asamblea de Maestros de derechos limitados.

A la misma asisten delegados de casi todas las provincias.

Españoles repatriados

Madrid 29 a las 4'30.—De la Coruña telegrafían que ha llegado a aquel puerto, procedente de Nueva York, el vapor «Alfonso XIII», conduciendo a bordo 700 españoles.

Estos han tenido que ser repatriados de los Estados Unidos, por cuenta del Estado, a causa de la precaria situación en que se encontraban.

El Ministro de Marina a Cádiz

Madrid 29 a las 4'30.—Telegrafían de Sanlúcar dando cuenta de que el Ministro de Marina, aprovechando las actuales vacaciones parlamentarias, realizará un viaje al departamento de Cádiz, al objeto de organizar las bases navales.

La recaudación del Metropolitano

Madrid 29 a las 4'30.—El importe de la recaudación del primer día de servicio, en la nueva sección del Metropolitano, ascendió a 7.935 pesetas que la Compañía ha acordado ingresar en la suscripción de la Cruz Roja.

Entrega del acorazado «Jaime I»

Madrid 29 a las 4'30.—Comunican de El Ferrol que se ha verificado con toda solemnidad la entrega del acorazado «Jaime I» a la marina de guerra.

La entrega se verificó en la dámsena del Arsenal.

Fué recibido el buque por el capitán del Departamento en representación del Almirante.

Se encargó del mando del buque el capitán de navío don Antonio Pradero.

La plaga de la langosta en Zaragoza

Madrid 29 a las 4'30.—Telegrafían de Zaragoza noticias muy alarmantes dando cuenta de haber aparecido en aquella zona la plaga de la langosta.

Esta se extiende, alcanzando ya grandes extensiones.

Se han adoptado medidas extremas para combatir la plaga.

Vapor naufragado

Madrid 29 a las 4'30.—Comunican de Bilbao que ha naufragado un vapor de 4.500 toneladas.

Ha podido ser salvada la tripulación.

El citado vapor se dirigía a Genova (Italia).

Escuadra inglesa al Ferrol

El Ferrol 29.—Se ha recibido la noticia de que durante el próximo mes de Enero visitará este puerto una poderosa escuadra inglesa.

Permanecerá en aquellas aguas varios días, realizando maniobras.

Lo del Penal de San Miguel de los Reyes.—Una nota de Francos Rodríguez

Madrid 29 a las 21'15.—El señor Francos Rodríguez ha facilitado la siguiente nota:

En las referencias y aclaraciones respecto de lo sucedido en el penal de San Miguel de los Reyes de Valencia hacense afirmaciones que obligan al restablecimiento de la verdad.

No se trata de presos gubernativos, sino de reclusos por sentencia firme que extinguen condena, varios de los cuales han sido trasladados a otros establecimientos penitenciarios por conveniencias del servicio.

En el penal de San Miguel se han adoptado medidas convenientes de régimen interior de la prisión que se siguen cumpliendo rigurosamente.

Nicolau y su esposa llegarán pronto a España

Madrid 29 a las 19'30.—De Vigo dicen que se asegura haberse recibido allí órdenes de estar todo preparado para recibir a Nicolau y su esposa, que llegarán a últimos de esta semana, a bordo de un transatlántico del Lloyd alemán.

La «Juventud Católica Española»

Madrid 29 a las 21'15.—El Cardenal Arzobispo de Toledo ha dirigido una carta circular a los Obispos españoles recogiendo la iniciativa de crear en España la «Juventud Católica Española».

Ruega a los Obispos que procuren crear entidades locales, las cuales se confederarán, llegando a constituir la federación nacional.

Homenaje a un político portorriqueño

Madrid 29 a las 21'15.—En el «Palace Hotel» se ha celebrado el banquete dado en honor del presidente de la Cámara de Diputados de Puerto Rico, don Cayetano Coll Cuchi.

Al banquete asistieron el Ministro de Gracia y Justicia señor Francos Rodríguez y otras personalidades.

El homenajeado pronunció un bello discurso a la gloria de España, siendo aplaudidísimo.

La venta del mercurio de las minas de Almadén

Madrid 29 a las 21'15.—El Ministro de Estado ha facilitado una nota que dice:

El día 31 de este mes acaba el contrato que tiene convenido España con la Casa Rothschild de Londres para vender en comisión el mercurio procedente de las minas de Almadén.

El contrato se celebró por 10 años, y termina en este mes.

El gobierno quiere ahora que lo venda el Consejo de Administración encargado de la explotación de las minas con las mismas facultades que se otorgan al Consejo respecto de la Mina de los Arrayanes.

Aceite filtrado a 2'00 ptas. litro

Santo Domingo, 3 y 5.

Del Extranjero

Disturbios en Egipto

Continúan las detenciones
Allanabad 29.—Las autoridades continúan practicando detenciones de indígenas acusados por los nacionalistas.

Ochenta de los detenidos han sido condenados a dos meses de prisión.

Congreso de nacionalistas indios
Anedabad 29.—Se ha inaugurado el Congreso de nacionalistas indios, asistiendo al acto doce mil personas.

El Presidente censuró la política de represión que viene ejerciendo el Gobierno diciendo que consideraba que tal actitud contribuye a reforzar la determinación del pueblo a que continúe la lucha con mayor ardor.

Se leyó un mensaje del Presidente del Congreso, que se halla actualmente en la cárcel, en el que exhorta a los asistentes al acto a que se unan a los voluntarios nacionalistas.

Proclamas sediciosas
Cairo 29.—En algunos barrios han aparecido proclamas sediciosas pidiendo a los egipcios que se subleven contra los opresores.

La situación tiende a normalizarse
Cairo 29.—La situación tiende a normalizarse.

Se reanuda la circulación por las calles viéndose algunos coches.

Reunión
Cairo 29.—Cinco partidarios de Zagoul Pachá se han reunido con otros miembros de la Delegación Zagoul, para tratar de la actual situación.

Calma en Port Said
Port Said 29.—Se ha reanudado el trabajo.

Reina calma completa en toda la ciudad.

Los curas y los abogados
Cairo 29.—Comunican de Alejandría que los abogados y el clero se han adscrito a la protesta, declarándose en huelga.

El ataque a los europeos
Cairo 29.—Los ataques a los europeos se han limitado a los barrios bajos, pues en los disturbios provocados por la gente maleante se ha atacado incluso a los mismos egipcios.

La definición de la actitud de Egipto
Cairo 29.—La semana próxima es considerada muy crítica para la cuestión de Egipto, pues debe definirse claramente su actitud.

Hay razones para esperar que la mayoría de la opinión se declarará partidaria de una actitud digna.

Tienda asaltada y quemada
Cairo 29.—Un comerciante armenio ha disparado un tiro contra la multitud en manifestación.

Esta asaltó y quemó su tienda, a pesar de la vigilancia de la policía.

Pasquines revolucionarios
Cairo 29.—Continúan viéndose en varios puntos de la ciudad pasquines invitando a la población a la lucha y a ma-

tar a los enemigos del nacionalismo egipcio.

Boicot
Cairo 29.—En algunos puestos, especialmente en Port Said, se ha declarado el boicot a las mercancías inglesas.

Manifestaciones contra Inglaterra
Berlín 29.—Numerosos jóvenes han desfilado por la embajada británica gritando ¡viva Egipto libre! ¡abajo Inglaterra! ¡queremos ver libertado a nuestro país!

Distribuyeron proclamas de propaganda.

Los manifestantes adoptaron una actitud correcta, sin que hubiera necesidad de que interviniera la policía.

Sigue la agitación
Cairo 29.—Continúa la agitación, aunque parece que todo marcha con tendencias a la mejora.

Los maestros de escuela indígena han realizado una manifestación.

Cuatro de ellos fueron detenidos.

El hambre en Rusia

Acuerdo italo-ruso
Roma 29.—Después del acuerdo italo-ruso firmado ayer acerca de los socorros a Rusia, los delegados de los gobiernos firmaron una declaración reconociendo las reclamaciones mutuas de ambos países.

El gobierno soviét reconoce sus responsabilidades
Roma 29.—El gobierno de los soviets ha declarado que reconoce en principio sus responsabilidades referentes al pago de compensaciones a los particulares que hayan suministrado mercancías o bien hayan prestado servicios a Rusia y no hayan sido pagados.

Los detalles en la ejecución de la declaración se fijarán en el tratado.

Lamentable estado del servicio ferroviario
Varsovia 29.—Según el informe de Wronski se ha comunicado a Petrogrado que, de 67 mil kilómetros de ferrocarril que posee Rusia solo son impracticables 42 mil.

A consecuencia de la falta de viveres entre los ferroviarios ha tenido que reducirse el tráfico de mercancías.

Gran parte de ello es también debido a los frecuentes robos que se efectúan las estaciones.

Solo durante un mes desaparecieron de la estación de Kasan 40 mil kilos de géneros.

Para los hambrientos rusos
Helsingfors 29.—Anuncian de Moscú que pronto saldrá para Norte América un delegado de los soviets para comprar mercancías destinadas a los hambrientos rusos.

Según parece el gobierno americano ha autorizado el viaje ante el cambio de actitudes de los soviets.

Inglaterra

El Parlamento irlandés favorable al tratado
Londres 29.—La prensa dice que todos los partidos que constituyen el Parlamen-

to irlandés han contraído el compromiso de mostrarse favorables a la ratificación del tratado anglo-irlandés.

Delegación a Cannes
Londres 29.—Hoy sale para Cannes la mayor parte de la Delegación británica la cual está compuesta de 20 personas.

Alta-Silesia

Prisión atacada violentamente. — Los presos son puestos en libertad

Kattowitz.—Un destacamento de tropas atacó la prisión liberando a todos los detenidos condenados por el tribunal interaliado.

Uno de los libertados es el asesino del comandante Montalegre.

Los libertados pudieron franquear la frontera gracias a la protección de un destacamento alemán.

Francia

Llegada de un Embajador
París, 29.—Ha llegado a esta capital el coronel Harvey, Embajador de Francia en Estados Unidos.

Vapor español a flote
Burdos, 29.—El vapor español «Dolores» que encalló ayer cerca de este puerto, ha sido puesto a flote.

La Conferencia de Cannes
Cannes, 29.—La primera reunión que celebrará la Conferencia dará principio el 10 de Enero próximo.

Durará ocho días.

Estado de Landrú
París, 29.—Ha mejorado mucho el estado de salud de Landrú.

Este está muy tranquilo y se muestra indiferente con su suerte aunque continúa haciendo protestas de inocencia.

Indostán

Inauguración de un monumento
Calcuta 29.—El Príncipe de Gales ha inaugurado un monumento erigido a la memoria de la Reina Victoria.

Dicho monumento es un palacio de mármol que servirá especialmente de museo para toda la India.

El momento es doloroso y emocionante.

Los que por hallarse heridos se encuentran incapacitados de continuar avanzando, hácese a un lado del terreno para que las fuerzas de retaguardia puedan lograrlo sin obstáculos.

A las dos y media de la tarde el objetivo se ha logrado ampliamente. Instálense con toda precipitación los heliógrafos y un momento después la nueva victoria es transmitida al general Berenguer.

En la toma de Ayyalia desarrolláronse sucesos tan interesantes como este.

No contento con aprovechar las desigualdades del terreno, el enemigo llegó incluso a la temeridad de subir a las copas de los árboles para lograr una puntería certera.

Apenas entrados en la posición, extrañábanse los legionarios de que a cada momento, a espaldas suyas y sin que nadie supiese de donde partía una bala, tumbaba en tierra a un soldado.



D. Jaime Ferrer y Rosselló

Empleado de la Compañía Mallorquina de Electricidad

Falleció ayer a las doce y media

después de recibidos los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos Antonio y Rosa, hija política Margarita Villalonga, sobrinos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les suplican asistir al rosario que se rezará a las once y media, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria - Rubí, 12 - 1.º

Alemania

Repercusión de los alborotos egipcios
Berlín 29.—La lucha entre nacionalistas y egipcios ha repercutido entre los estudiantes egipcios aquí residentes.

Huelga ferroviaria—Aumenta la efervescencia
Berlín 29.—La noticia de que serán despedidos paulatinamente dos mil ferroviarios, ha hecho que aumentara la efervescencia entre el personal de ferrocarriles, ante la negativa del ministro de Hacienda en conceder los aumentos solicitados.

Se cree inminente la huelga
Berlín 29.—Los ferroviarios han dado un plazo al gobierno para que conteste respecto a las mejoras solicitadas.

Se teme que la huelga estalle y se extienda a todo el imperio aun sin esperar la contestación del gobierno ni que expire el plazo concedido.

Italia

Nuevo programa italo-inglés
Roma 29.—El señor Bononni someterá al gobierno inglés el nuevo programa redactado con la colaboración de los señores Nava y Beneduca.

El referido programa se aproxima al de Lloyd George.

El Marqués de Torretta no irá a Cannes
Roma 29.—El Marqués de Torretta no asistirá a la conferencia de Cannes.

Irá solamente a París cuando hayan de tratarse cuestiones de Oriente.

Portugal

Recepción suspendida
Lisboa, 29.—A causa de la enfermedad que sufre el presidente de la República no se celebrará la acostumbrada recepción que tiene lugar el día 1.º de año.

Explosión de bombas.—Muertos y heridos.— Amenaza de desórdenes
Lisboa, 29.—Han estallado varias bombas en el local de la Confederación del Trabajo.

Los artefactos hicieron explosión en manos de los que los construían.

Hay dos muertos y cinco heridos. La Guardia Republicana ejerce especial vigilancia sobre algunos organismos turbulentos.

Se han practicado numerosas detenciones.

El jefe del Gobierno ha repetido que está dispuesto a mantener el orden a todo trance.

Turquía

El acuerdo italo-turco
Constantinopla 29.—Tratando del acuerdo Italo-turco, el ministro de Negocios extranjeros de Angora ha declarado oficialmente que no puede decirse nada en concreto hasta que regrese el delegado italiano que se encuentra actualmente informando al gobierno del estado de las negociaciones.

Carretillas para transportes

Diferentes sistemas
Sucesores de Ros, Riera y C.ª, S. en C.
Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13. Teléfono 34.
Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret. Teléfono 16.

Se vende

Un motor de 12 caballos a gas marca Grosley. Se puede ver en marcha. Fábrica de Hormas y tacones, Socorro, 79 Palma.

Practicante

Se necesita uno mayor de edad, que conozca a la perfección el despacho. Informes: Farmacia Miró.—Colón.—Palma.

OCASIÓN

Por no poder atender al negocio se vende o traspasa Estantería, Instalación Eléctrica, Escritorio y dos mostradores. Para informes: Pelaires, 23.

La Liquidadora Permanente

Libre de impurezas

Solo aceites, grasas y resina, contiene el Jabón para lavar ropa marca El Molino, y debido a sus excelentes componentes, produce satisfactorios resultados.

Almacenes Santa Eulalia

Gran depósito que vende al detal y por mayor más barato que nadie. Plátanos de primera, maduros a 2 pesetas, 2'20 y 2'40 docena.

Cajones higos Mallorca. Caja 10 Kg. cantinas a 5 ptas. y 5'50 la caja.

Máquinas de soldar

Eléctricas. Pídase descripción y ofertas a la A. E. G.—Ibérica de Electricidad S. A. Aragón 285. Delegación para Baleares, Conquistador, 7.

Motor "Otto" de 35 caballos

Se vende por ampliación de fuerza.—Está funcionando. Informes: A. Salóm, S. Miguel, 3.-2.º.

CRONICA DE LA GUERRA

En la guarida del Raisuni

De una crónica de Xavier Bóveda en «La Vanguardia»:
Cuando después de tres horas de combates, a las 11 de la mañana, las fuerzas de choque se disponen al asalto.

Forman la vanguardia la quinta bandera del Tercio, que entra por vez primera en combate, y un taber de Regulares de Ceuta, seguidos de tropas de infantería de diversos cuerpos.

Avanzan serrientes y serenos. Inicia la artillería, secundada por la aviación, una preparación del terreno, y minutos después se disponen al asalto los valientes soldados de España.

Millán Astray y González Tablas—que, ya curados de sus heridas, se han rehabilitado otra vez a la vida activa de sus regimientos—mandan las diversas banderas que les han sido encomendadas.

Desde el siguiente mañizo de Baharrax proclamamos los periodistas la operación. Nótese a simple vista un fuerte núcleo de fuerzas moras y esperamos, el alma a flor de labio, el formidable encuentro que dentro de unos minutos habrá de desarrollarse.

Efectivamente, apenas las fuerzas de choque han vadeado el Telata, una guar-

dia mora inicia, desde la posición de Nuail, el primer fuego mortífero.

Malheridos por las balas caen, desmontados, varios jinetes indígenas. Avanza la escabellada de los Regulares y pronto, tras de un fuego vivísimo, la primera posición del plan de operaciones, cae en poder de las fuerzas de avance.

Como el enemigo se ha reconcentrado en Ayyalia, las tropas de choque se dirigen allá sus fuegos. Cruzanse entonces numerosísimas descargas y ni un momento, en cinco horas de interminable combate, dejan de oírse las detonaciones.

Ya cercanas las dos de la tarde, el Alto Mando da orden de que el poblado de Ayyalia sea desalojado a la bayoneta. Y allá se van los legionarios seguidos de los regulares que tratan de efectuar un movimiento envolvente para cortar la retirada a los enemigos—al asalto de la posición.

Apenas iniciada la formidable carga, nótese en las fuerzas moras una innegable flaqueza. Más que de defender el terreno, el enemigo, entonces, dedícase a la defensa de la propia vida. Cuando los legionarios logran coronar la posición, todo el camino restante está cubierto de heridos.

El momento es doloroso y emocionante.

Los que por hallarse heridos se encuentran incapacitados de continuar avanzando, hácese a un lado del terreno para que las fuerzas de retaguardia puedan lograrlo sin obstáculos.

A las dos y media de la tarde el objetivo se ha logrado ampliamente. Instálense con toda precipitación los heliógrafos y un momento después la nueva victoria es transmitida al general Berenguer.

En la toma de Ayyalia desarrolláronse sucesos tan interesantes como este.

No contento con aprovechar las desigualdades del terreno, el enemigo llegó incluso a la temeridad de subir a las copas de los árboles para lograr una puntería certera.

Apenas entrados en la posición, extrañábanse los legionarios de que a cada momento, a espaldas suyas y sin que nadie supiese de donde partía una bala, tumbaba en tierra a un soldado.

Lo raro del caso es que la detonación parecía partir del centro mismo de las fuerzas. Nadie se explicaba cómo podía suceder aquello. Piedra tras piedra, reconocióse nuevamente el territorio, tomáronse por asalto las casas, registráronse

los silos... Nada... El registro daba un resultado negativo y la agresión continuaba... ¿De dónde podría partir?

Pero he aquí que un legionario, fija su vista en un árbol. Un segundo después vésele echarse el fusil al rostro. Con la pesadez de una fruta en sazón, destrozado el cráneo por el certero balazo, rueda desde lo alto un moro... El «paco» estaba en la copa.

Puede decirse que la operación de hoy fué una de las más reñidas y victoriosas que ganamos en África.

Nuestras fuerzas dieron pruebas de una serenidad y entusiasmo insuperables y el objetivo fué logrado con grandes pérdidas para el enemigo.

Nosotros tuvimos dos oficiales muertos, 18 heridos y 150 bajas de tropa 35 de ellas peninsulares y el resto indígenas.

En el hospital de sangre de Baharrax atiendiose con toda urgencia a la desinfección y cura de las heridas.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

El Comandante de este puerto don José Riera, ha recibido el siguiente telegrama del Comandante General de la Escuadra de Operaciones en Melilla:

«Ruego a V. S. trasmita a donantes aguilados marineros la expresión de nuestro profundo agradecimiento».

—El sábado día 24 del que cursa falleció don Rita Seguí de Martínez, distinguida dama de esta ciudad que la estimaba y tenía en alta consideración por sus virtudes, buenos sentimientos y exquisito trato.

—Ha dejado de existir el ilustrado catedrático y ex-director de este Instituto General y Técnico don Ramón Ulldemolina, profesor de Matemáticas en aquel centro oficial de enseñanza.

Bien conocida y apreciada en Mahón la personalidad del extinto, sólo por vía de recordatorio y de merecido homenaje necrológico hemos de dar aquí público testimonio de la bondad y hombría de bien a carta cabal del señor Ulldemolina, así como de su saber y competencia, cualidades todas que realizó aquel señor en el noble ejercicio del profesorado y en su vida de relación social y que le valieron el aprecio de sus discípulos, de sus colegas y de sus numerosos amigos y conocidos.

—Tres caballeros de Barcelona, que han pasado unas días en esta, han hecho entrega en el Ateneo, donde oyeron hablar de una familia necesitada, de la cantidad de cincuenta pesetas para socorro de la misma.

—Inmediatamente se ha entregado dicha cantidad al cabeza de familia, Francisco Cardoda Posa, que vive en la calle de Gracia, al lado del fiato de consumos, con su mujer y siete hijos. Padres de hijos están o han estado todos enfermos, llevando el padre dos meses sin poder trabajar.

—Es de agradecer la caritativa conducta de dichos caballeros.

—El domingo último falleció en Villa-Carlos don Mariano Mas, hombre bueno, honrado y digno que ha bajado al sepulcro a los 89 años de edad.

Por su nobleza de corazón se había ganado el respeto y el cariño de sus convecinos y por su rectitud de conducta y firmeza de convicciones tenía gran ascendiente entre los hombres de ideas progresistas.

En cualquier diferencia que se suscitara sabía colocarse en un justo medio, buscando siempre la armonía entre todos.

Por esos motivos su muerte fué sentidísima y la conducción del cadáver al cementerio resultó una gran manifestación de duelo a la que se asociaron gentes de todas las clases sociales.

—Por noticias particulares se sabe que en uno de los últimos combates reñidos en la zona de Melilla encontró muerte gloriosa el teniente del tercio don Alejandro Marquina Siguero, hermano del capitán de artillería de esta Comandancia don Ramón, que con tal motivo recibe estos días muchas manifestaciones de pesar.

A ellas unimos la nuestra muy sentida, no dudando que ha de servir de lenitivo la consideración de que su hermano ha ofrecido su vida por la Patria y por el honor del Ejército.

Ibiza

Dice «El Resumen»:

«Nos consta que son muchos los Jefes conservadores de los pueblos de la isla, que al ir a saludar a su ilustre diputado don Luis Tur, le han expresado los deseos unánimes de los conservadores de los pueblos de reanudar las cordiales relaciones políticas que existieron entre los conservadores y los liberales ibicencos que dirigen los señores Pereyra y Matutes.

Se da como seguro que en las próximas elecciones municipales, volverán a luchar unidos los dos partidos que proporcionaren al señor Tur la investidura de diputado».

—Se encuentran casi restablecidos de las dolencias que los aquejaban los distinguidos señores don Juan Tur, jefe de los conservadores, y don Abel Matutes, respetado Vicepresidente del Comité liberal.

Mucho celebramos la mejoría experimentada por ambos políticos.

—Ha sido despachado para Burín el pallebot inglés de 248 toneladas «Harigan Verma». Lo manda el capitán Mr. F. Häblert.

—Mucho celebramos—dice «El Resumen»—poder desmentir que no existe propósito alguno de declarar botocot ni al «Isiño» ni a otro vapor alguno.

—El sábado, a pesar de la desapacibilidad del tiempo, inauguróse la Tómbola bajo los pórticos del Teatro Pereyra.

El importe de lo recaudado, lo destinan las distinguidas damas de la Cofradía de San Vicente de Paul, a socorrer a los pobres de esta localidad.

—Durante la noche del viernes cayeron lluvias sobre esta isla, registrándose descensos de temperatura.

—El mercado de carne que viene celebrándose habitualmente en esta ciudad, debido al mal tiempo reinante estuvo el sábado desanimadísimo.

Ciudadela

Se han concedido los siguientes premios: de 30 pesetas al carbonero José Borrás Janner y de 20 al guarda jurado Sebastian Coll y al colono Francisco Allés, por su intervención en el salvamento de los naufragos de «Torre de Oro».

Por los auxilios prestados se han dirigido comunicaciones de gracias a los señores don Gabriel Saura, don Nicolás Comella y don Guillermo Cortés, así como también a don Miguel Bonet, por los servicios prestados a la Junta Local de Salvamento de Naufragos con el triste motivo expuesto.

—A bordo del «Ciudadela» ha marchado el jesuita don Estanislao Domenech, que ha pasado aquí varias semanas dedicado a trabajos apostólicos.

—Desde hace algunos días, disfrutamos de un tiempo primaveral, brillando el sol en toda su esplendidez.

Los campos y sembrados presentan hermoso aspecto.

—Terminado el primer trimestre del curso, salieron para sus respectivos pueblos los jóvenes que cursan en este Seminario Con-

llar, al objeto de pasar las vacaciones de Navidad en compañía de sus familias.

—El martes falleció en Mahón el virtuoso caballero don Miguel Tutó Gelabert, que era muy apreciado por su carácter franco y nobleza de sentimientos, siendo su muerte muy sentida en dicha ciudad.

—Los pedidos de calzado escasean algo desde hace unas pocas semanas y algunas fábricas tienen poco trabajo.

Se confía que la escasez durará poco, ya que es devida a hallarnos a fin de año y muy pronto empezarán los pedidos de calzado de verano.

—Llegaron con motivo de las fiestas de Navidad, muchos de los ciudadelanos que se hallan en filas y prestan servicio en las guarniciones de la isla.

Lluchmayor

Dice el semanario «Heraldo de Lluchmayor»:

«Con verdadero sentimiento nos hemos enterado de que el administrador de Correos de esta ciudad, don Luis Roig, ha sido sometido a la acción judicial por ciertas irregularidades administrativas advertidas en el servicio postal.

Deploramos de veras el percance y deseamos vivamente que el hecho se aclare y no ofrezca el menor perjuicio para el señor Roig.

Para sustituirle ha sido nombrado interinamente don Fausto Billón.»

—Ha fallecido en esta ciudad, después de larga dolencia el conocido industrial don Gaspar Monserrat, socio de los importantes talleres mecánicos «Salvá y Monserrat».

Reciba su desconsolada familia nuestro pésame.

Alaró

Gran función a beneficio de la Escuela.

En el espacioso salón de la Sociedad Sportiva de este pueblo tuvo lugar el lunes pasado 26 del actual, una función teatral organizada por algunos amantes de la cultura popular, antiguos alumnos y niños más adelantados de la Escuela Nacional de niños número 2 que unidos por el hermoso, atractivo y consolador lema: *Todo para los niños*, se han propuesto trabajar para conseguir dotar la Escuela de un material pedagógico moderno que contribuya a hacer alegre a los niños su estancia en la escuela y menos penosa a la vez que provechosa la labor del profesor.

El resultado fué muy satisfactorio. Consiguieron un exitazo.

El gran salón estaba ocupadísimo por las familias de los escolares y por aquellos que con su presencia, y obvio quieren fomentar el amor hacia los hombres de mañana.

Esta serie de funciones dió principio con la hermosa comedia en cinco actos y un cuadro titulada «La Herencia de un Hijo ingrato» con sujeción al siguiente reparto:

Don Pedro, Miguel Fonollar.—Don José, Pedro Benassar.—Enrique, José Sastre.—

Interesa saber a los señores Médicos, Farmacéuticos y público en general que la importantísima casa **Robert Carriere de Paris** ha hecho un depósito de todos sus preparados en la

Farmacia AGUILÓ de SON SERVERA

Gluco 914-606 por vía intramuscular, completamente indolora Stannoxil en seños, comprimidos, pomada, Aceite gris en ampollas jeringas, Geodii, Ercenapol, etc. etc.

Jaime II, 107.—PALMA de MALLOCA.

La Liquidadora Permanente de ARTÍCULOS ALEMANES

Gran Liquidación de todas las existencias en un 20 y 30 por % de descuento sobre los precios marcados.

Visiten LA LIQUIDADORA y se convencerán de la baratura verdad, en Vasos Copas de todas clases, Tazas de porcelana, Platos, Batería de aluminio, Cubiertos, Cuchillos, etc., etc.

Calle de Pelaires núm. 23

AUTOS DE ALQUILER

ANDRÉS BARCELÓ

San Jaime, 23.—Teléfono, 352

Especialidad para bodas y bautizos. Abierto toda la noche.

Custodia y limpieza de autos

Cesar, Mateo Gelabert.—Luis, Pedro Rotger.

—D. Julio, abogado, Antonio Mas.—Antonio, Pedro Vidal.—Miguel, Ramón Rosselló.—Alguacil, José Rosselló.

Terminó con el chistoso sainete cómico «Es Sogre y sa Nora», en el que tomaron parte los niños, Pedro Rotger, Guillermo Nicolau, Bartolomé Vives, Ramón Rosselló, José Sastre, Andrés Rotger y Jaime Gelabert.

No queremos calificar particularmente a los actores, basta decir que fueron muy aplaudidos y obligados a salir varias veces para recoger los aplausos.

En vista de la buena acogida y del apoyo que indudablemente les prestaran otras entidades pueden esperar un éxito lisonjero en la empresa emprendida.—C. 25-12-21.

NO MÁS SABAÑONES

JOSÉ PORTA

CIRUJANO CALLISTA

Consulta de 12 a 2 y de 6 a 8

Jaime II, 1.º

Especialidad en uñeros

Revista de Prensa

Un debate sobre el Ejército

Continúa así el artículo de Luis Aranzáiz publicado en «La Nación» de Buenos-Aires:

Tampoco suscita nuestra cólera la psicología específica, particular, del hombre de armas español. Como todo lo demás, él es también un producto histórico. España no ha sido nunca país de grandes ejércitos.

A ello se han opuesto sin duda la configuración tan accidentada del terreno, que no se presta a movimientos de grandes masas; la situación geográfica, que la ha dotado de defensas naturales que no necesitan del complemento de enormes ejércitos, y sus clásicas guerras de reconquista y conquista, sostenidas casi siempre por pequeños grupos de guerrilleros o aventureros.

España no ha sentido las grandes guerras nacionales más allá de sus fronteras ni pudo nunca suministrar grandes ejércitos fuera de su territorio, y aun dentro del país, su guerra favorita fué la de guerrillas, sin grandes cabezas, ni planes, ni masas: guerra, después de todo, suficiente para su independencia.

Como Inglaterra, la tradición de España es de pequeña malicia, por obra de la naturaleza y la historia: el mar, los Pirineos y su suelo, poco apto para la invasión de un gran ejército, han evitado la necesidad de esas formidables organizaciones militares que, durante siglos, han sostenido pueblos como Francia y Alemania, interiores, llanos, temiendo y odiándose a causa de su propia indefensión. No nos sorprende, por lo tanto, que España no tenga Ejército eficaz, ni por la calidad ni por el número; no lo ha tenido nunca y es probable que jamás lo tenga. Acaso sea mejor así.

Pero—se arguirá—si no hay Ejército, ¿qué objeto tiene ese fabuloso dispendio de millones en su organismo imaginario? La observación es justa, y, sin embargo, la psicología del profesional español de las armas es, también en esto, harto explicable, aunque no justificable: es la psicología social de noventa y nueve enteros y noventa y nueve centésimos entre cien españoles.

El militar español, como casi todos los españoles, contempla en el Estado no un instrumento de la sociedad a quien debe acatar y servir; sino un instrumento de sus propios fines e interés individuales, a expensas de la sociedad misma. Estos días se habla mucho—y bien está que se

hable—de los escándalos del Ministerio y presupuesto de Guerra.

¿Pero qué ocurre en los demás ministerios sino algo muy parecido? ¿Quién dirá que el presupuesto de Fomento se destina todo él a la riqueza nacional, y el de Instrucción a combatir el analfabetismo, y el de Marina a construir barcos, y el de Hacienda a acrecentarla, y así sucesivamente? Lo cierto es que el déficit nacional es cada vez mayor, que no hay buques de guerra dignos de este nombre, que el analfabetismo sigue imperante y que el fomento de la riqueza pública es un mito.

El Estado español es una inmensa burocracia que, en vez de existir al servicio la sociedad, se ha impuesto a ésta como un fin en sí; es como una máquina monstruosa y parasitaria que consume todo el combustible que se agencia, pero sin producir nada en cambio, sin dar de sí ningún rendimiento.

No comprenderemos la realidad española hasta que nos percatemos de este hecho: que la insaciable apetencia de un Estado exclusivamente burocrático es superior al sobrante de vida de la sociedad misma. Hay Estados que son meras burocracias parasitarias, pero la vida en torno es tan juvenil y rica, que bien puede permitirse el lujo de estar presidida por un organismo estéril; esto es lo que ocurre en algunos pueblos de reciente creación y abundancia de naturaleza. En otros países, el consumo burocrático, con ser grande, es siempre inferior a su productividad social; tal era el caso, por ejemplo, para sólo citar uno, el de la Alemania anterior a la guerra. Lo trágico es el caso de una Nación en que lo que devora el Estado, inepto y parasitario, no es el remanente de la vida social, sino su propio capital biológico, la propia vida de la sociedad. Ese es el período de las decadencias y las disoluciones sociales más o menos rápidas.

El ideal del español es vivir a la sombra del Estado y de las obras escuálidas de la sociedad, como político, como técnico, como profesor, como militar, como clérigo, como funcionario en alguna de sus mil formas, o si ejerce una profesión libre, llevando a ella la influencia personal o indirecta que pueda adquirir dentro o alrededor del Estado. Pero no todos los españoles pueden procurarse una insegura o un empleo más remunerador—con serlo tan poco—que fatigoso. De ahí que el pueblo español esté dividido en dos grandes mitades: una que se siente estrujada por el Estado estéril y otra ali-

mentada por él: naturalmente, la primera, sabiendo que su esquilamiento no tiene fin racional alguno, sino el provecho de la burocracia, permanente o de turno, se rebela como puede contra la exacción, burla las leyes, desacata la autoridad, elude en cuanto le es posible los impuestos, procura evitar el servicio militar, obra, en suma, como inconsciente anarquista.

Por su parte, la otra mitad es—se comprende—la encargada de velar por el orden, de imponer las leyes, sus leyes, de ser acatada como autoridad, de extraer por los medios mas eficaces—las contribuciones indirectas—los fondos que necesita para su sostenimiento y persistencia. Pero la mitad espoliada es cada día más pobre, menos numerosa, menos robusta, más impotente para sufrir tan enorme carga, la cual, a su vez, también crece progresivamente, porque todo el mundo quiere cobijarse al amparo del Estado y hay que dar entrada en el sacro recinto a los más descontentos y vanidosos. El término de esta tragedia social no es fácil preverlo.

La piel enferma

Miguel de Unamuno escribe también en «La Nación» de Buenos-Aires:

«Es, sin duda, que estamos nosotros cansados, pero se nos aparece cansado, y abatido en el cansancio, el mundo de la cultura en el que vivimos. Desde que acabó—si es que acabó...—la gran guerra, o mejor aun desde que empezó, no hemos visto aparecer, por lo menos aquí, ninguna grande obra literaria o artística, nada que revele que sigue a flor de tierra el manantial de las creaciones del espíritu humano. Diríase que la genialidad se está agotando, aunque sea para rebrotar en el futuro. Aquí, en España, se habla de desorientación.

Dícese, que lo mismo que en la política reina una gran desorientación en la literatura, en el arte, en la ciencia. Y acaso la desorientación en estos ramos de la cultura humana, se debe a la desorientación de la política. Porque con ser la política lo más externo, lo más superficial, de la vida de una Nación, es lo que, como la piel a las vísceras y a los miembros todos del cuerpo, envuelve a las demás y más profundas actividades. Y las enfermedades de la piel suelen ser gravísimas. Y cuando se destruye una gran parte de la piel del cuerpo de un hombre—por grandes y extensas quemaduras, por ejemplo—el paciente acaba por morir.

¿Y cuando la piel no deja salir el pus que se forma en las entrañas?

Indudablemente la piel, con ser lo superficial, lo más externo, tiene una importancia grandísima. Y así la política,

Lo que vemos aquí muy bien. Porque es en la política donde hay que ir a estudiar las causas profundas del cansancio, del desaliento, de la decadencia que se observa en la vida cultural, en la del arte, la ciencia, la literatura, la educación. Y se nota, observando bien, que las dos más graves dolencias que afligen a la cultura hoy son cobardía e hipocresía. El arte, la literatura, la ciencia, se han hecho cobardes e hipócritas. Es decir, quienes se han hecho hipócritas y cobardes son quienes los cultivan, los que cultivan el arte, la ciencia y la literatura.

No recordamos un miedo a la verdad como el que hoy aflige a los pobres espíritus de esos que creen que está en peligro la civilización. No recordamos en nuestra vida otro período en que se cultivara tanto la clandestinidad, en que, no ya los Gobiernos, sino hasta los pueblos mismos cayeran en la blasfemia de declarar que hay verdades inconcebibles. Toda una clase de la sociedad vive aterrada ante la incertidumbre del porvenir y temblando del que llama el salto en las tinieblas.

Y es claro, los que ante los graves problemas morales que se le presentan a su patria no se atreven a decir la verdad ni a buscarla, son incapaces de hacer una obra artística o científica que valga algo. No pueden ni escribir un buen poema o una novela que dure, o un ensayo filosófico hondo, o un trabajo científico, o pintar un cuadro para siempre, o darnos una sinfonía eterna los que no quieren mirar cara a cara el porvenir que se le presenta al pueblo.

Al que esto os dice ahora y aquí se le está llamando apasionado porque siente la congoja de esta opresión del espíritu público y porque no se calla, no quiere callarse, ante la injusticia organizada, y le llaman apasionado los que parece que no pueden ya sentir pasión, aquellos conservadores de quienes dejó dicho Carducci que han sido en todos los tiempos desventazonadamente triviales. Añaden que pasión quita conocimiento, y no es así, sino que lo da.

Supongo, lectores argentinos, que apenas si os llega nuestra actual prensa cotidiana española y que, además, os ha de interesar poco. Y más vale así. Porque si la leyeseis formaríais una muy terrible idea de la vida espiritual de nuestro pueblo en el día de hoy, en este triste ocaso del año de 1921. Y la prensa cotidiana es también literaria.

LA MÁS GRANDE EXPOSICIÓN

de las Baleares en

Estufas y Salamandras

para todas clases de

Combustibles

IMPORTACIÓN DIRECTA

PRECIOS ECONÓMICOS

Casa Buades

Monjas, 12 y 14

ELECTRICIDAD

Secapelos : Hornillos : Aparatos varios

Estufas

Instalaciones de lujo y económicas

Reparaciones

EL AGUILA

San Nicolás, 7 PALMA

Lapiz Eversharp

Llodrá, hermanos - Palacio, 13

¡SEÑORAS!

¡Proteged vuestros intereses!
¡Prestad atención a las pequeñeces!
y vereis como al fin de año habreis conseguido grandes economías

Comprando jabón adulterado, solo conseguireis consumir grandes cantidades, mientras que comprándolo puro como lo es el de la acreditada marca consumireis tan solo la mitad.

EL MOLINO

De venta en todas partes. Depósito: HARINA, 2 - Palma

Gran Fábrica de artículos : los de : Goma Amianto y Ebonita

MEDINA Y C.^{IA} (S. L.)

PRIMERA Y ÚNICA FÁBRICA EN BALEARES

Ronda Poniente y calle Hornabeque (Sta. Catalina) Teléfono núm. 10

INTERESANTE

La casa **MEDINA Y C.^{IA}**, regalará **MIL PESETAS** al primero que **DESCUBRA** en Baleares otra fábrica similar. Para ayudar a las **INVESTIGACIONES** proveeremos de un **FAROL DE CAUCHÚ** con potentes destellos de Rayos X y de una preciosa **KODAK** a fin de facilitar al que quiera obstar al regalo de **VER** la fabricación de Preparación de Gomas, Tubos de Goma, Mangueras, Planchas de goma, Llantas carruage, Tubos sulfatadores, Recubrición de cilindros, ruedas carretilla, etc. etc.

Ponemos nuestra Fábrica, **única en Baleares** a la completa disposición de todos cuantos deseen adquirir toda clase de **artículos de GOMA, AMIANTO Y EBONITA** de fabricación local.

La fábrica **MEDINA Y C.^{IA}** no tiene ninguna tienda de venta al detall

AUTOMOVILISTAS

Los parches se despegan con el calor.—Si quieren evitarse rebentones de neumáticos y molestias durante los viajes, vulcanicen sus cámaras

Garantizamos las reparaciones Respondemos del éxito

RIERA Y GUERRERO

RIERA, 22 y 28 Palma de Mallorca

Llegada del Hidroavión "Mallorca"

El mejor modo de felicitar las fiestas, y año nuevo, a sus familias y amistades, es por medio de una fotografía sobre el Hidroavión "Mallorca", hecha en la Fotografía de Gil Ruiz, Rambla, núm. 1, al lado de la Cruz Roja. Entrada por el jardín. Retratados de todas clases y tamaños. Especialidad en retratos esmaltados sobre porcelana, y ampliaciones. Avisando se retrata a domicilio. La casa más antigua de Baleares. Rambla, 1.—Palma.



MATERIALES CONSTRUCCION

PEREGIL 11 Y 13

REYES

Juguetes de Goma irrompibles e higiénicos. Pelotas de Goma. Pelotas de piel en colores. Sonajeras. Babys en celuloide y Gamuza. Imprentillas de Goma. Bufetas y Globos musicales. Gran surtido en pelotas para Foot-Ball. **CAPITAS IMPERMEABLES PARA NIÑOS**

Casa CODINA - Unión, 8-PALMA

FÁBRICA DE ARTÍCULOS DE GOMA

Licores

Aperitivo palo resolis. Anís virgen. Antonio Puig.—Sansellas.

PRÓXIMA APERTURA del "ELECTRIC"

Tienda de electricidad de **JUAN PIZÁ**

Interin se montan los aparatos del nuevo establecimiento y a modo de propaganda se harán toda clase de instalaciones eléctricas con un 50 % de rebaja en el material. Presupuestos gratis.—Trabajo garantizado. Encargos: Cordelería, 36-37-2.

EL DIA PERIÓDICO DE LA MAÑANA

AGENCIA DE ANUNCIOS

J. Serra Palmer

Calle de Sintas, 16 Teléfono n.º 227

8 PÁGINAS DIARIAS PALMA DE MALLORCA Extensa información telegráfica.

Manuel Plaza SASTRE

Uniformes militares Trajes talaes

Espléndida colección de trajes para caballero

CALLE DE FIDEOS, Esquina Plaza Santa Eulalia

Marcos Alemanes

De su depreciación se salvará invirtiendo los Vd. para comprar Artículos y Productos alemanes, le pondremos en relación directa con los mejores productos, nos cuidamos por Vd. de la correspondencia y traducción, pedir Catálogos, presupuestos etc. gestionamos los transportes, etc. Informese: Island, Jaime II, 84-3. d.

CALADOS

Se hacen a blusas, vestidos y ropa blanca. Se pisan lavados y bordan vestidos. Calle Palacio (pórcicos), 40.

Se vende una Historia de España por Miguel Morayta Sin encuadernar por 40 pesetas. Razón: Misión, 55-2.

Lavado con jabon marca OLIVERA Pedido en todas las droguerías y tinedas.

MOTORES

Se desea vender casi nuevo: varios motores gasolina de 2 a 7 H. P., una máquina de aserrar metales, unas bombas de piston de bronce de 20 c/m. y tuberías, todo baratísimo. Encargado para la venta, Onofre Adrover, calle del Cementerio, 25.—LA PUEBLA. Para más informes: Agencia de Anuncios.

Al Comprar Juguetes

Pensad, que el mejor juguete es un calzado resistente para niños y niñas. En esta casa encontrareis capaces de resistir todo el invierno precios los más económicos posibles, con el maximum de duración.

Se desea vender

Un embarrado torneado de 2 metros largo y 80 milímetros grueso. Una polea hierro de 108 centímetros diámetro y 20 centímetros llanta. Una polea hierro de 90 centímetros diámetro y 20 centímetros llanta. Una polea hierro de 78 centímetros diámetro y 14 centímetros llanta. Para informes: dirigirse a **Juan Vadell** Herrería.—Manacor.

Para Hotel

Se precisan criadas y pinches de cocina. Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

HARINA DE TRIGO MALLORQUÍN

Clase superior, molturada con molino de agua, se sirve a domicilio en sacos de 50 o 100 kilos. Avisos: Agencia de Anuncios. Sintas 16.—PALMA.

Intercambio Comercial

RIBÓ, S. A.—Plaza Buen Suceso, 3-Barcelona

Compra y venta de Francos, Libras, Liras, Dollars, Marcos y Coronas. Corresponsal en Palma:

ANTONIO CAÑELLAS Capuchinos, 24

Casa Cánaves

S. Miguel, 81.—(Frente Iglesia San Antonio)

Profesora

Se ofrece para clases de 1.ª y 2.ª enseñanza y labores, para ir a domicilio. Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Automovil Ford

Se vende casi nuevo y a toda prueba, con arranque y alumbrado eléctrico, faro suplemento de acetileno y prestolite, cuatro cámaras y una cubierta de repuesto.

Hallazgo de Edison

Después de muchos experimentos e indagaciones, el gran sabio ha podido descubrir que en donde se expende la leña aserrada en más ventajosas condiciones es en la **ASERRADORA ISLEÑA** (Avenida de Alejandro Rosselló, esquina Arco de la Merced). Leña especial para cocinas y estufas a pesetas 2.75 quintal (de 5 a 10 quintales). La misma leña a pesetas 2.65 quintal (de 10 a 20 quintales). Por carretadas, grandes descuentos.

Extravío

Se ha extraviado una manivela para poner en marcha un automovil. En esta Administración se gratificará el hallazgo.

Fundas

de máquinas de escribir de varias marcas las encontrareis en casa **Monfort**. Carretera de Aragón, núm. 230.

Oficialas Modistas

Se necesitan, Sindicato, 3-2.º-1.ª.

Motocicleta B. S. A.

Individual de 4 1/2 H. P. inmejorable estado y espléndidamente equipada, se vende también a toda prueba. Razón: Plaza Eusebio Estada, 25, 1.º-3.ª de 2 a 3.

Vinos de mesa. Troncoso, 3

Se desea tener

Bien enterado de la contabilidad y para residir en Santa Margarita. Necesitarse buenas referencias. Lo desea **Feliciano Fuster**, Quint, 7 pral. Palma.

HERRERIA

Se vende en muy buen estado, con su maquinaria y herramientas correspondientes. Razón: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Colegio Español

Director: Lic. y Mtro. D. Mateo Canet Coll. Primera enseñanza, Comercio, Bachillerato abreviado. Almudaina, 4 entresuelo, de 10 a 12.

Fonografo

Moderno, sin bocina, con una colección de discos, véndese. Razón: En esta Agencia. Sintas, 16.

Dactilógrafo y Contable

Práctico en correspondencia y escritorio. Dispone de varias horas diarias que desea ocupar. Informarán: Pasaje Maneu, 13-3.º-2.ª.

ULTIMAS NOTICIAS

DE MADRID

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 29 a las 22'00

Interior contado.	68'00
Id. fin de mes.	00'00
Id. nuevo.	00'00
Amortizable 5 p ₈ .	89'90
Amortizable 4 p ₈ .	85'00
Acciones Banco de España.	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	272'00
Exterior.	82'25
Francos.	53'80
Libras.	28'10
Sociedad General Azúcar.	00'00
Río de la Plata.	00'00
Duro Feiguera.	00'00
Acciones Tranvías Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Cédulas hipotecarias.	00'00
Interior nuevo.	00'00
Bonos del Tesoro.	00'00

Barcelona 29 a las 22'00

Nortes.	58'15
Alicantes.	55'85
Andaluces.	00'00
Oreuzes.	00'00
Francos.	53'75
Libras.	28'15
Dollars.	6'72
Libras.	28'70
Marcos.	3'70
Francos Suizos.	131'00
Coronas.	0'30
Francos Belgas.	51'60
Interior.	00'00
Exterior.	00'00
Amortizable 1900.	00'00
Amortizable 1917.	00'00
Coloniales.	00'00
Docks.	00'00
Cáceres.	00'00
Id. Acciones.	0'00
Argentinas.	2'17

general en jefe, presentado mucho antes a la deliberación de las Cortes.

Intentó vencer esta dificultad pero encontró tantos obstáculos que hubo de desistir, cerrándose las Cortes sin ascender Sanjurjo a divisionario.

El mismo día se agudizaba el conflicto planteado por la antigüedad de Sanjurjo.

Entonces parece que el Ministro pensó dar por terminada la interinidad de Sanjurjo, nombrando Comandante general de Melilla a un divisionario recayendo este nombramiento en el general Burguete.

Esto también presentaba dificultades dadas las discrepancias de criterio entre Berenguer y Burguete sobre la manera de resolver el problema de Melilla.

Cuando el Ministro tanteaba la forma de llegar a un acuerdo fué herido el hijo del general Burguete, dando esto ocasión a que el padre del herido viniese a Melilla para ver a su hijo que estaba en el hospital.

La Cierva ha querido aprovechar la ocasión, adelantando su viaje a Melilla para entrevistarse con ambos generales.

El acuerdo se hará sobre las bases de reorganización del ejército de Melilla, reformando las varias brigadas y cambiando así la plantilla de mando.

Se concederá la completa autonomía a la Comandancia general de Melilla, desligándola de la responsabilidad del general en jefe, estando sólo unida a la Alta Comisaría para la implantación y el desarrollo de la política de protectorado.

Existirá la debida armonía para cuantas operaciones sean necesarias en nuestra zona y en sus relaciones con la zona occidental.

Noticias generales

La sociedad de camareros de Barcelona

Madrid 29 a las 21'30.—En la Presidencia se ha recibido un telegrama de la Sociedad de Camareros de Barcelona pidiendo que el Gobierno apruebe las conclusiones aprobadas en la última Asamblea que aquellos celebraron.

Pidiendo mejoras

Madrid 29 a las 21'30.—Una comisión de empleados subalternos ha estado en la Presidencia para solicitar del Gobierno

que se les concedan algunas mejoras económicas.

Convenios comerciales con el extranjero

Madrid 30 a las 2'30.—Por el Ministerio de Estado se ha facilitado una nota, referente a los tratados de comercio y aplicación de los nuevos aranceles que tenemos convenidos con Suecia, Dinamarca, Holanda y Suiza.

El servicio marítimo portugués

Madrid 30 a las 2'30.—Una nota del Ministerio de Estado advierte que la compañía nacional portuguesa «Navegacao» que hace el servicio entre Lisboa y las colonias portuguesas ha resuelto que sus buques hagan escala en Fernando Poo en viaje de ida y vuelta.

Los vapores saldrán el día 7 de cada mes, iniciando este servicio el vapor «Mossamedes» que salió ya el día 28 del actual.

Para premiar el proceder de dos guardias y dos serenos

Madrid 30 a las 2'30.—Millán de Priego ha solicitado la cruz de Beneficencia para los dos guardias y dos serenos que asistieron a la joven que dió a luz a un niño en la calle de Carranza.

El recién nacido ha sido prolijado por el cuerpo de Seguridad.

Partido de foot-ball

Madrid 30 a las 2'30.—Se ha celebrado un partido de foot-ball entre los equipos «Dinos» y el «Selección» de clubs madrileños.

El resultado ha sido 6 «goals» de los daneses por 3 de los madrileños.

Alarma.—Explosión de una caldera

Madrid 30 a las 2'30.—Esta tarde los transeúntes de la calle de Peligros se alarmaron al escuchar una fuerte explosión.

Pasados algunos momentos se averiguó que había explotado la caldera de calefacción del Casino Militar produciéndose un pequeño incendio que los bomberos pudieron sofocar inmediatamente.

No se registraron desgracias personales.

De unas detenciones

Madrid 30 a las 2'30.—El Conde de Coello ha manifestado que la detención de 8 obreros hecha en la calle de Pizarro obedeció a que pertenecían a una sociedad clandestina de metalúrgicos.

Tres de los detenidos fueron entregados al Juzgado, y otros tres fueron puestos en libertad.

De Barcelona

Fallecimiento de un periodista

Barcelona 30 a las 2'30.—Ha fallecido el periodista don Simeón Muguerra, director del «Diario del Comercio».

Un banco italiano hace suspensión de pagos

Barcelona 30 a las 2'30.—Motivado por la suspensión de pagos del banco italiano «Sconto» se ha iniciado un pequeño pánico.

Este banco tenía en Barcelona una sucursal recientemente inaugurada que tenía poco movimiento local.

Los teléfonos de Barcelona

Barcelona 30 a las 2'30.—La sociedad «Económica Amigos del País» ha telegrafado al gobierno pidiéndole que sean concedidos los teléfonos de Barcelona a la Mancomunidad.

Los presos gubernativos

Barcelona 30 a las 2'30.—Se dice que esta semana se liberarán muchos presos gubernativos.

Nueva revista gráfica

Barcelona 30 a las 2'30.—Se anuncia la aparición de una revista ilustrada gráfica parecida a las revistas madrileñas.

Teatros

Principal

Anoche se estrenó la comedia de Parellada «Así predicaba Diego».

La obra del señor Parellada tiene dos aspectos: el social y el artístico, si bien, afortunadamente, el primero es el que menos abunda.

El autor de la obra estrenada anoche pretendió demostrarnos que la humanidad es egoísta y que el hombre y sus ideas son hijos de las circunstancias. Para esto se vale de un episodio convencional, de un ejemplo caprichoso que nada significa genéricamente.

Las obras de Apeles Mestres

Barcelona 30 a las 2'30.—Se ha comenzado la publicación de las obras completas del poeta Apeles Mestres.

Robo en una joyería

Barcelona, 30 a las 2'30.—Esta madrugada se ha cometido un robo en la joyería de José Puigsech, de la calle de la Princesa.

El valor de las joyas y relojes robados asciende a 5,500 pesetas.

Asuntos de Baleares

El servicio aéreo Palma-Barcelona

Barcelona 30 a las 2'30.—El presidente de la Compañía Aero-Mallorquina y teniente de alcalde de Palma señor Barceló ha visitado al alcalde de esta capital, pidiéndole que interceda cerca de la Junta de Obras del Puerto para que señale un lugar para los hangares de la línea Palma-Barcelona.

Pero aunque no fuese así lo que nos demuestra el autor nada tiene que ver con las ideas y doctrinas expuestas por cerebros privilegiados y por corazones magnánimos, no por mentalidades comunes y corazones egoístas que es a lo que recurre el autor para combatir lo que no logra ni tan siquiera exponer.

La obra podrá convencer a alguien (a nosotros no) de que la humanidad es mala, pero no las ideas.

La misión de esas ideas está encaminada a hacer que los hombres no se vean obligados a ser malos.

Todas las disquisiciones sociales que hay en la obra nos hicieron el efecto de

La Fertilizadora

Fábrica de Abonos Químicos

En consideración a las malas cosechas de este año, y deseando facilitar la adquisición de abonos a los agricultores, esta Sociedad ha acordado efectuar la venta de superfosfatos, **no solamente al contado, si no también a tres, seis, nueve y doce meses de plazo;** a cuyo efecto se designarán agentes en los pueblos principales de la Isla, por cuya mediación podrán realizarse aquellas operaciones.

ACADEMIA SOMOZA para Correos

San Lorenzo, 10, pral. - MADRID

Director: D. ANTONIO SOMOZA DE ARMAS

Profesores: D. Martín Vicente Salto, D. Jaime Sánchez Horcajada, D. Jesús González López, D. José Gómez Somoza y D. Augusto Ortega Romo.—Médico para el internado, D. Ramón Salto Janeiro.

Honorarios: { Externos, 50 pesetas, mensuales. { Internos, 50 idem idem y 170 de pensión.

Espaciosos locales para las clases

Habitaciones aireadas para el internado. Cuarto de baño

PIDANSE REGLAMENTOS

esas indocumentadas y burdas sanciones de conturbio de café.

El problema que toca en su obra el señor Parellada es de mucha mayor trascendencia de la que parece haberle reconocido el autor al tratarlo en un trivial sainete. Requiere una mayor ecuanimidad y más fuerte intelectualidad que la indispensable para hacer una divertida comedia. Así es que la «tesis» de la obra cae de lleno en la superficialidad e inesperienza.

Queriendo combatir el remedio, la panacea, no ha hecho más que exponer el mal.

No hablemos más de esa lamentable modalidad de la comedia.

Respecto al otro aspecto el señor Parellada ha compuesto tres actos bastante amenos y divertidos, a pesar de su construcción absurda y convencional.

El autor maneja los tipos a su sabor, sin tener ninguna condición de vida en cuenta.

Los traslada de un sitio a otro según convenga al desarrollo de la comedia y les atribuye los oficios que requiere la incongruente farsa. Nada de lógica ni de veracidad.

Pero no obstante los defectos de técnica apuntados el público se ríe de buena gana durante el curso de la comedia, sobre todo durante el segundo acto, que sin ser muy nuevo es muy movido y alegre.

La interpretación admirable por parte de toda la compañía. Ni uno desentonó, dando todos gran relieve a los tipos de la comedia.

Notas agrícolas

La lluvia artificial

Un inventor norteamericano, mister Hatfield, dedicado a la investigación de los medios utilizables para producir la lluvia cuando así convenga a los intereses agrícolas, ha logrado algo verdaderamente extraordinario en estos tiempos de general desconfianza hacia todas las novedades que no se impugnan con experimentos u observaciones indiscutibles.

En efecto, mister Hatfield ha conseguido firmar un contrato con una importante Sociedad agrícola americana, por el cual esta entidad se comprometió a pagarle 4.000 dólares si, en término de tres meses, lograba una precipitación total de 10 centímetros, y 6.000, si alcanzaba a 15.

El inventor ha triunfado en sus pruebas y percibido la cantidad concertada, logrando a la vez adquirir la confianza de numerosos agricultores, para quienes constituye un éxito decisivo lo realizado por él.

Sin embargo, algunos escépticos, que nunca faltan para amargar la existencia de estos afortunados conquistadores del dólar, acudieron a las observaciones meteorológicas hechas en la región, y encontraron ser de 12 centímetros la precipitación media, sin la intervención de mister Hatfield; por lo cual no les parece extraño que esta vez las cosas hayan ocurrido como siempre, dejando en tela de juicio la eficacia de la intervención.

El procedimiento ensayado no es de los que ofrecen oportunidad para discutirlo, dado el misterio con que ha querido rodearlo su autor. Sólo se sabe que, en un depósito situado a siete metros del suelo, había producido químicos desconocidos para las personas que no gozaban de la limitada confianza de mister Hatfield. Lo que pueda influir la presencia de estos productos en la precipitación del agua atmosférica, es algo que nadie pue-

de afirmar ni negar, por falta absoluta de elementos para formar juicio.

En rigor, y prescindiendo de ensayos tan sospechosos, la ciencia moderna no ha estudiado más que dos procedimientos posibles para producir lluvias artificiales: el rápido enfriamiento del vapor de agua contenido en la atmósfera para convertirlo en agua de lluvia, y la agitación de las capas atmosféricas por medio de explosivos para determinar un desequilibrio que lleva a la tierra el agua sostenida en el aire. El primero de estos procedimientos es inaplicable en la práctica, por la magnitud de una acción que nunca sería compensada con el beneficio de la lluvia en los campos; en cuanto al segundo, la triste ocasión de la guerra europea ha servido para demostrar su ineficacia absoluta. En medio del cañoneo terrible y de las espantosas explosiones en las grandes batallas, las nubes, indiferentes a toda vibración, permanecían generalmente suspendidas en el espacio sin deshacerse en lluvia.

Espectáculos

Principal

A las 6 de la tarde la comedia de magia en tres actos y 14 cuadros «La pata de cabra».

Lírico

Desde las 6 de la tarde: Cine y Variedades; proyectándose el 4.º tomo de «La duéña del mundo» y la atracción «Les Briatore».

Balear

A las 8'45 función de Circo Ecuéstre a beneficio de los clowns Pompaff, Teddy y Emij.

Moderno

Desde las cinco y media de la tarde Cine «Del barro a las estrellas» cuatro partes y los episodios 13 y 14 de «La gran jugada».

En Santa Catalina a las 8'30 «La gran jugada» y otras cintas.

Protectora

Desde las 6 de la tarde Cine y Variedades: la canzonetista Nieves Agudo y la bailarina Conchita de Mons.

Asistencia Palmesana

Desde las cinco y media de la tarde función de cinematógrafo proyectándose selecto programa. Continuación de la serie «La lucha por los millones».

Solares en venta

Cerca de la línea del tranvía del Arenal, por la cantidad de cinco y diez pesetas mensuales, podrán adquirir solares próximos a la Colonia Riutort (Bona Vista) y de C'an Pastilla.

Para informes: en C'an Pastilla, y en el domicilio del vendedor en Son Alegre.

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.